15.
MONOPOL

V této kapitole:

Nauéite se, pro¢ je na nékterych trzich jen jeden prodavaijici.

Budete rozebirat rozhodovani monopolu o rozsahu vyroby a o prodejni cené.
Dozvite se, jak rozhodnuti monopolu ovliviiuje ekonomicky blahobyt.

Zamyslite se nad rbznymi politikami zaméfenymi na fedeni problému monopolu.

Dozvite se, pro& se monopolisté snazi proddvat za rizné ceny riznym zdkaznikdm.

JestliZze vlastnite osobni pocita¢, pravdépodobné pouzivate nékterou z verzi Windows,
operainiho systému, ktery prodava spole¢nost Microsoft Corporation. KdyZ spolecnost
Microsoft sestavila pfed mnoha lety prvni systém Windows, pozddala o udéleni vyhradniho
priva na jeho $iteni a vldda ji vyhovéla. Toto autorské pravo dava spolecnosti Microsoft vy-
lu¢né pravo pofizovat a prodavat kopie systému Windows. Zakaznik nemd na vybranou
a musi zaplatit Microsoftu zhruba 100 dolard, které se firma rozhodla za sviij produkt poza-
dovat. Rikdme, Ze Microsoft ma monopol na trhu systému Windows.

Na podnikatelskd rozhodnuti spole¢nosti Microsoft nelze dost dobie aplikovat mo-
del, ktery jsme vyloZili ve 14. kapitole. Tam jsme totiZ analyzovali dokonale konkuren¢ni
trhy, na kterych existuje mnoho firem nabizejicich prakticky identickou produkci, takze
kazdd firma muzZe jen téZko ovlivnit cenu, kterou za sviij produkt obdrzi. Naopak Micro-
soft, ktery je typickym piikladem monopolu, nema Zidné blizké konkurenty, takze trini
cenu svého vyrobku ovlivnit maze. Zatimco dokonale konkurenéni firma je pitjemcem ceny,
monopolni firma je tvircem ceny. '

V této kapitole prozkoumame dopady trini sily. Piesvéd¢ime se, Ze trzni sila méni
vztah mezi cenou firmy a jejimi naklady. Dokonale konkurené¢ni firma pfijima cenu svého
vystupu jako danou a teprve pak si zvoli takovy rozsah vyroby, pfi kterém se cena rovna
meznim nakladidm. Naopak cena, za kterou proddva své vyrobky monopol, je vy$3i nez
mezni ndklady. Toto tvrzeni se dokonale potvrdilo v pfipadé spolecnosti Microsoft. Mezni
naklady systému Windows — dodate¢né néklady, které by Microsoft musel vynaloZit na vy-
robu dalii kopie programu — jsou jen pdr dolard. Trini cena opera¢niho systému
Windows je mnohondsobné vyssi nez mezni néklady na jeho vyrobu.

Mozni ze pro vas neni pfekvapenim, Ze monopoly prodavaji své zboZi za vysokou
cenu. Zdd se, Ze zdkaznici monopolll nemaji jinou volbu nez zaplatit monopolu cenu, kterou
si uréi. Ale jestliZze je tomu tak, pro¢ potom nestoji kopie Windows 1 000 dolarti? Nebo 10 000
dolarti? Divod je jednoduchy. Kdyby Microsoft pozadoval za Windows tak vysokou cenu,
koupilo by si tento vyrobek jen malo lidi. Lidé by si kupovali méné pocitacii nebo by zacali
pouzivat jiné operacni systémy ¢i by délali ilegdlni kopie. Monopoly nemohou dosidhnout ja-
kéhokoli zisku, protoZe vysoka cena snizi pocet zdkaznikil, ktefi jsou ochotni ji za vyrobek za-
platit. A¢koli monopoly kontroluji ceny svych vyrobki, nejsou jejich zisky neomezené.

Pti zkoumani toho, jak monopolisté rozhoduji o cené a o vyrobé, se také zamyslime
nad dopady existence monopolu pro spole¢nost jako celek. Cilem monopolnich firem je,
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monopol
Sfirma, kterd je jedinym proddva-
Jicim daného statku bez blizkych

substitutii

stejné jako v pfipadé dokonale konkurenénich firem, maximalizace zisku. Ale cesta k to-
muto cili je v obou piipadech velmi odli$na. Jak jsme se presvédéili v 7. kapitole, kupujici
a prodavajici sledujici vlastni zdjmy jsou na dokonale konkurenc¢nich trzich bezdééné ve-
deni neviditelnou rukou trhu k vytvifeni vieobecného ekonomického blahobytu. Naopak,
JjelikoZ monopolni firmy jsou nedotéeny konkurenci, neni vysledek fungovani trhu, kde je
piitomen monopol, vidy na idedlni vrovni z hlediska spolec¢nosti.

Jeden z deseti principii ekonomie, které jsme uvedliv 1. kapitole, 1ik4, Ze vlady nékdy mohou
zlepit vysledky fungovéni trhu. V této kapitole nam nase analyza vnese do tohoto problému vice
svétla. Spolecné se zkoumanim problémil, které vznikaji ve spole¢nosti diky pfitomnosti mono-
pold, si uvedeme rovné7 nékteré z rdznych zplsobti, jak na né mohou politici reagovat.
Ministerstvo spravedinosti Spojenych stitii napiiklad zpozornélo, kdyz firma Microsoft v roce
1994 ozndmila sv(ij zimér koupit Intuit, jinou softwarovou spolecnost. Intuit byl drZitelem copy-
rightu na Quicken, nejuzivanéjsi program v oblasti osobnich financi. Po dlouhych mésicich vy-
Setfovdni rozhodlo Ministerstvo spravedlnosti Spojenych stitd, Ze slou¢eni Microsoftu a Intuitu
by vedlo ke koncentraci pfilisné trini sily v rukou jedné spole¢nosti. Uinilo opatieni k zablo-
kovéni jejich fiize a Microsoft s Intuitem dodnes zistivaji oddélenymi spole¢nostmi,

Pro¢ monopoly vznikaji

Firma je monopolem, jestliZe je jedinym prodavajicim daného vyrobku a kdy? jeji
vyrobek nemd blizké substituty. Hlavni pfi¢inou vzniku monopolu jsou prekdzky vstupu na
frh: monopol zhistava jedinym prodévajicim daného statku na daném trhu, protoZze ostatni

firmy nemohou na trh vstoupit a soutéZit s nim. Prekdzky vstupu vznikaji ze tif divodi:

. Kli¢ovy zdroj vlastni jedina firma.
o Vlada udéli jediné firmé vyhradni pravo na vyrobu ur¢itého statku.
. Diky vyrobnim nakladtim je jediny vyrobce efektivnéjsi nez velky pocet vyrobcu.

Vénujme kazdému z téchto tif diivodh kratky vyklad.
Monopolni zdroje

Nejjednodussim zpisobem, jak miize monopol vzniknout, je, kdyZ jedind firma
vlastni kli¢ovy vstup. Zamysleme se napiiklad nad trhem vody v malém mésté na Stiedo-
zapadé€. Kdyby desitky obyvatel mésta vlastnily funkéni studny, chovan{ prodejcti vody by
se dalo popsat modelem dokonalé konkurence, ktery jsme probrali ve 14. kapitole. Tento
model ukazoval, Ze cena galonu vody je stla¢ovana na vroveni meznich nakladii na vycer-
pani dodate¢ného galonu. Kdyz ale bude ve mésté jen jedna studna a nebude mozné
vodu dovéZet odjinud, pak bude mit vlastnik pramene na prodej vody ve mésté monopol.
Neni prekvapenim, Ze monopolista bude mit mnohondsobné véti trzni silu nez jakdkoli
Jjednotlivd firma v dokonalé konkurenci. V piipadé nezbytého statku, jako je voda, mtze
monopolista stanovit vysokou cenu, i kdyZ budou mezni naklady na jeji vyrobu nizké.

Ackoli je vyhradni vlastnictvi klicového zdroje moznym diivodem vzniku mono-
polu, v praxi vznikaji monopoly z tohoto divodu madlokdy. Soucasné ekonomiky jsou
velké a zdroje vlastni mnoho vlastnika. JelikoZ se vétsina zbo# stane sou&dsti mezinarod-
niho obchodu, jsou jeho trhy vétiinou svétové. Existuje tedy jen mdlo piikladd firem,

které vlastni zdroj, pro ktery neexistuji zidné blizké substituty.
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Pfipadova studie
DeBeers m& monopol na diamanty

Klasickym ptikladem monopolu, ktery vznikd diky vlastnictvi kli¢ového zdroje
jedinou firmou, je DeBeers, jihoafrickd diamantova spole¢nost. DeBeers kontroluje 80
procent svétové tézby diamant. Ackoli podil na trhu této firmy nenf stoprocentni, je
dostate¢né velky, aby firma mohla vyuzivat své trini sily k ovliviiovani ceny diamantt.

Jak velkou trzni silu DeBeers ma? Odpovéd do jisté miry zavisi na tom, zda md dany
vyrobek blizké substituty. Kdyz budou lidé povaZovat smaragdy, rubiny a safiry za dobré
substituty diamant, pak bude mit DeBeers relativné malou trzni silu. V takovém pifpadé
by kazdd snaha spolecnosti DeBeers zvyit cenu diamanth zpusobila, Ze by lidé zacali ku-
povat radéji jin€ drahokamy. Jestlize viak budou lidé povaZovat tyto drahokamy za velmi
odlisné od diamantti, pak miize DeBeers cenu svého produktu zdsadné ovliviiovat.

DeBeers plati velké ¢4stky za reklamu. Na prvni pohled se toto rozhodnuti
miZe zddt piekvapujici. Jestlie je monopol jedinym prodavajicim daného statku,
pro¢ ma potiebu inzerovat? Jednim z cili reklam spoleénosti DeBeers je odlisit v po-
védomi spotiebiteld diamanty od jinych drahokamu. Kdyz vam jejich slogan Fikd, Ze
~diamanty jsou vé¢né*“ o¢ekdva se od vis, Ze si budete myslet, Ze to neplati o smarag-
dech, rubinech a safirech. Jestlize budou jejich reklamy uspésné, budou spotfebitelé
povazovat diamanty za jedine¢né, a ne za jedny z drahokamii. Takové chdpdni dia-

mantd poskytne spole¢nosti DeBeers vét¥{ trzni silu.

Monopoly vytvorené viadou

V mnoha piipadech monopoly vznikaji, protoze vlida pfidéli jedné osobé nebo
firmé vyhradni pravo proddvat uréité zbozi ¢i sluzbu. Nékdy monopol vznikne diky sil-
nému politickému vlivu budouciho monopolisty. Napiiklad krilové v ddvnych dobdch
udélovali vyhradni obchodnf licence svym pi‘dteliim a spojencim. Nyni vlddy povoluji mo-
nopol z diivodu vefejného zdjmu.

Patentové a copyrightové zdkony jsou jednim z ptikladi, jak vlady vytvifeji mono-
poly, aby vyhovély zajmim spole¢nosti. KdyZ farmaceutickd spole¢nost objevi novy lék,
muze pozddat vlidu o udéleni patentu. KdyZ vldda uzni, Ze 1€k je skute¢né novy, schvali
patent, ¢imZ tato spole¢nost ziskd na 17 let vylu¢né pravo vyrdabét a prodavat dany I€k.
Podobné¢ kdyZ spisovatel dokonéi novy roman, md moznost pofidit si na né&j copyright.
Copyright je vladni zdruka toho, Ze nikdo nemize vytisknout a prodavat dilo bez svoleni
autora. Copyright ¢inf ze spisovatele monopolistu na prodej svého dila.

Disledky patentového a copyrightového zdkona jsou ziejmé. JelikoZ tyto zakony
dévaji urc¢itému jedinému vyrobci monopol, vedou k vy$§im cendm, nez jaké by byly v pod-
minkdch dokonalé konkurence. Ale tim, Ze umoZiuji t¢mto monopolnim vyrobctim pro-
ddvat za vy$8i ceny a dosdhnout tak vy$§iho zisku, podnécuji rovnéz tyto zdkony urcité 7-
douci chovdni. Farmaceutickym spole¢nostem je dovoleno stit se monopolem na vyrobu
a prodej léku, ktery objevily, aby tyto spole¢nosti byly stimuloviny k védeckému vyzkumu.
Stejné tak je autortim dél umoznéno mit monopol na prodej svych knih, aby byli moti-
vovani k napsani dalsich a lepsich knih.

Strucné feceno, tyto patentové a copyrightové zikony maji své naklady i pfinosy.

0 vo v

Prospéch vyplyvajici z téchto zdkont je spjat se zvySenim motivace k tvir¢f ¢innosti. Tyto

15. kapitola Monopol

313



pfirozeny monopol
monopol, ktery vznikd, protoze
pouze jedind firma pokryje na-
bidku zbozi nebo sluzeb na trhu
§ nizSimi ndklady, nez by mély
dvé nebo vice firem

Obrazek 15-1

ROSTOUCI V¥NOSY 7 ROZSAHU JAKO
PRICINA VZNIKU MONOPOLU

Kadyz je kiivka priomérnych celko-
vych ndkladii firmy klesajici,
Sirmu oznacujeme za privozeny
monopol. V tomto pripadé, kdyz
Je vyroba rozdélena mezi vice fi-
rem, vyrdbi kaidd firma méné

a primeérné celkové niklady stou-
paji. Diisledkem toho je, ze jedind
JSirma miize vyrdbét jakékoli
mnozstui za nejnizsi ndklady.

piinosy jsou do jisté miry vytlacovany naklady v podobé monopolnich cen, kterymi se bu-
deme podrobné zabyvat v této kapitole.

PFirozené monopoly

Ur¢ité odvéwi je prirozenym monopolem, kdyZ jedina firma miize pokryt nabidku
daného zbozi nebo sluzeb na celém trhu s nizsimi ndklady, nez by mohly dvé nebo vice fi-
rem. Pfirozeny monopol vznikd, kdyz existuji rostouci vynosy z rozsahu na podstatnou
¢ast produkce. Obrazek 15-1 ukazuje primérné celkové ndklady firmy s rostoucimi vynosy
zrozsahu. V takovém piipadé mize firma vyrdbét jakékoli mnozstvi produkce s nejnizsimi
ndklady. To znamena, Ze pro jakékoli mnozstvi produkce plati, Ze vétsi pocet firem vede
k nizsimu rozsahu vyroby kazdé firmy a k vy$§im primérnym celkovym nakladiim.

Prikladem pfirozeného monopolu miize byt distribuce vody. Aby firma mohla zi-
sobovat vodou viechny obyvatele mésta, musi vybudovat sit potrubi po celém mésté.
Kdyby v zajistovani této sluzby mezi sebou soutézily dvé firmy, kazda z nich by musela za-
platit fixni ndklady na vybudovini potrubi. To znamena, 7e pramérné celkové naklady na
vodu jsou nejnizsi, kdyZ sluzba na celém trhu je zajistovana jen jedinou firmou.

S dalsimi piiklady pfirozenych monopolii jsme se setkali v 11. kapitole pfi studiu
vefejnych statkii a spole¢nych zdroji. Zjistili jsme, Ze nékteré statky v ekonomice jsou vy-
lucitelné, ale ne rivalitni. Jako piiklad miZzeme uvést most, ktery se jen obcas vyuziva,
takze se na ném nikdy netvori zicpa. Most je vyluéitelny, protoze vybér poplatkii miize né-
koho od jeho pouziti odrazovat. Most nenf rivalitni, protoze uZiti mostu jednou osobou
nesnizi moznost jinych ho také pouzit. JelikoZ existuji fixni ndklady na stavbu mostu
a mezni ndklady jednoho dodate¢ného poufiti jsou zanedbatelné, primérné celkové né-
klady cesty pres most (celkové naklady vydélené podtem piejeti mostu) klesaji s ristem
poctu aut, kterd se rozhodnou most vyuzit. Most je tudiZ piirozenym monopolem.

Kdyz je firma pfirozenym monopolem, méné se obdvi novych firem, které by
mohly jeji monopolni silu ohrozit. V bézné situaci ma firma, ktera nevlastni klicovy zdroj
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nebo nemad vladdni ochranu, nemalé potiZe s udrzenim své monopolni pozice. Zisk mo-
nopolu 1dkd nové firmy ke vstupu do odvétvi a tyto firmy zvySuji konkurenci na trhu.
Vstoupit na trh, kde ma ur¢itd firma pfirozeny monopol, neni ale pro ostatni firmy zaji-
mavé. Potencidlni firmy, které by mohly vstoupit na trh, védi, Ze nemohou dosdhnout tak
nizkych nékladi jako sou¢asny monopolista, protoZe by po jejich vstupu méla kazd4 firma
na trhu mens3f podil.

V nékterych piipadech je velikost trhu jednim z ¢initeld, které urcuji, zda je dané
odvétvi pfirozenym monopolem ¢i nikoli. Vratme se k naSemu piikladu mostu ptes feku.
KdyZ bude mit mésto, kde se most nachdzi, mélo obyvatel, mizZe se most stat pfirozenym
monopolem. Jediny most miiZe uspokojit celou poptivku po cestich na druhy bieh s nej-
nizsimi ndklady. Jak ale obyvatel mésta za¢ne piibyvat a most bude stile ¢ast&ji ucpany,
miiZe byt pro uspokojeni celé poptivky zapotiebi dvou ¢&i vice mosti pfes tutéz feku.
Jak se tedy trh rozristd, mize se z piirozeného monopolu vyvinout dokonale konku-

renéni trh.

Maly test
Z jakych tii dvodd mizZe na trhu vzniknout monopol2 ¢ Uved'te dva piiklady monopolu a vy-

svétlete dGvod vzniku kazdého z nich.

Jak firmy rozhoduji o cendch a o rozsahu vyroby

Kdyz jiz vime, jak monopoly vznikaji, mliZeme se zadit zabyvat otdzkou, jak se mono-
pol rozhoduje, kolik zboZ md vyrobit a za jakou cenu ho md prodat. Tato analyza chovani
monopolu se stane na$im odrazovym miistkem pro posouzent, zda jsou monopoly Zadouct

a jakou taktiku mize vlada zvolit na monopolnich trzich.
Monopol a dokonaléa konkurence

Zisadnim rozdilem mezi monopolem a dokonale konkurenéni firmou je, Ze mono-
pol je schopen ovlivnit cenu svého vyrobku. Dokonale konkurenéni firma je v porovnani
s trhem, na kterém podnikd, mald, a tudiZ pfijima cenu svych vyrobku jako danou trznimi
podminkami. Naopak, jelikoZ monopol je jedinym vyrobcem na daném trhu, maZe plisobit
na cenu svého vyrobku zménou mnozstvi, které nabizi.

Jednim z moZnych pohledii na rozdil mezi monopolem a dokonale konkuren¢n{
firmou je hledisko kiivky poptdvky, se kterou se kazdd z firem setkdva. KdyZ jsme ve 14. ka-
pitole provddéli analyzu maximalizace zisku v dokonale konkurenéni firmé, zakreslili jsme
trzni cenu jako horizontdlni pfimku. JelikoZ firma v dokonalé konkurenci miZe prodat za
tuto cenu kolik zboZi chce, je kiivka poptavky po zboZi dokonale konkuren¢ni firmy hori-
zontalni. Tato situace je zobrazena na obrizku 15-2 (a). Jelikoz firma v dokonalé konku-
renci proddva vyrobek, ktery ma mnoho blizkych substitutii (vyrobky viech dalsich firem
na daném trhu), je kiivka poptavky kazd¢ jednotlivé firmy dokonale elasticka.

Monopol je naopak jedinym vyrobcem na daném trhu, a proto je kiivka poptavky
po jeho zboZi zaroveri kiivkou poptavky na trhu. Kfivka poptivky monopolu je tedy, z ndm
JiZ znamych diivodd, klesajici, jak je také patrné z obrizku 15-2 (b). KdyZz monopolista
zvy3i cenu svého zboZi, zdkaznici si ho koupi méné. Jinymi slovy, kdyZ monopolni vyrobce
sniZi rozsah produkce, kterou prodavi, cena jeho zboZi se zvysi.
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Obrazek 15-2

KRIVKY POPTAVKY FIRMY V DOKONALE KONKURENCI A MONOPOLU

Jelikoz jsou dokonale konkurencni firmy prijemci ceny, jsou jejich krivky poptavky horizontdlni. Tato situace je zo-
brazena v cdsti (a). Jelikoz je monopol jedinym vyrobcem na trhu, poptavkovd kiivka po jeho produkei je klesajici,
Jak ukazuje cdst (b) obrazku 15-2. Diisledkem toho je, Ze monopol musi prijmout mizsi cenu, jestlize chee prodat
vétsi mnozsvi své produkce.

Krivka trzni poptavky zajistuje tlak na monopol, aby vyuzil své trzni sily. Monopolista
by nejradsi, kdyby to bylo mozné, prodal velké mnozstvi zbozi za vysokou cenu. Kiivka trzni
poptavky ¢ini takowyto vysledek fungovini trhu nemoznym. Kiivka trzni poptavky totiz gra-
ficky zobrazuje kombinace ceny a mnozsti, které jsou pro monopolni firmu dostupné.
Zménou vyrobeného mnozstvi (nebo odpovidajici zménou ceny) si miize monopolista zvo-
lit jakykoli bod na kiivce poptavky, ale nemiize si zvolit bod mimo kiivku poptavky.

Jaky bod na kiivce poptavky si monopolista zvoli? Stejné jako tomu bylo u dokonale
konkurenénich firem, budeme i v piipadé monopolu predpoklidat, 7e jeho cilem je maxi-
malizace zisku. Jelikoz zisk firmy woff rozdil mezi celkovymi pifjmy a celkovymi néklady, bude
nasim dalsim iikolem pfi vysvétlovani chovini monopolu prozkoumat pifjmy monopolisty.

PFijmy monopolu

Zamysleme se nad situaci ve mésté s jedinym vyrobcem vody. Tabulka 15-1 ukazuje,
Jjak mohou piijmy tohoto monopolu ziviset na mnoZstvi vyrobené vody.

Prvni dva sloupce ukazuji stav poptivky po vyrobcich monopolisty. Kdyz monopo-
lista vyrobi 1 galon vody, miize ho prodat za 10 dolart. Kdyz monopolista vyrobi 2 galony,
musi sniZit cenu na 9 dolart, aby je mohl prodat oba. Kdyz bude vyribét 3 galony vody,
musi cenu snizit dokonce na 8 dolarti. A tak dale. KdyZ tyto dva sloupce ¢isel zakreslite
do grafu, dostanete Klasickou klesajici kiivku poptévky.

Treti sloupec tabulky predstavuje celkové prijmy monopolisty. Ty se rovnaji proda-
nému mnozstvi (z prvniho sloupce) krét cena (z druhého sloupce). Ve ¢étvrtém sloupci
Jjsou priomérné piijmy firmy, tj. vySe pifjmu, ktery firma ziska prodejem jedné jednotky.
Hodnoty pramérného piijmu jsme dosahli tak, Ze jsme vydélili hodnotu celkovych piijmu
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MNOZSTVI VODY CENA CELKOVE PRIIMY PRUMERNE PRIMY MEZNI PRIMY
(Q (P) (TR=Px Q) (AR=TR/ Q) (MR=ATR/AQ)
(GALONU) (USD) (USD) (USD) (USD)
0 11 0 - 10
10 10 10 8
2 9 18 9 6
3 8 24 8 4
4 7 28 7 2
5 6 30 6 0
6 5 30 5 -2
7 4 28 4 -4
8 3 24 3
CELKOVE, PRUMERNE A MEZNI PRIJMY MONOPOLU Tabulka 15-1

ze tietiho sloupce mnozstvim produkce z prvniho sloupce tabulky. Jak jiz vime ze 14. ka-
pitoly, praimérné piijmy se vidy rovnaji cené statku. To plati pro monopoly stejné jako
pro dokonale konkurenéni firmy.

Posledni sloupec tabulky 15-1 predstavuje mezni pifjmy firmy, tj. vysi pifjmu, kterou
firma ziskd prodejem kazdé dodate¢né jednotky vystupu. Mezni pfijem firmy se rovna
zméné celkovych piijmu pfi zvySeni vystupu o jednotku. Napiiklad, kdyzZ firma vyrdbi 3 ga-
lony vody, jeji celkovy pijem bude 24 dolarii. ZvySenim vyroby na 4 galony vzroste celkovy
piijem na 28 dolarti. Mezni piijem je tedy 28 — 24 dolary, tj. 4 dolary.

Z tabulky 15-1 je patrny jeden fakt, ktery bude dilezity pro pochopeni chovani mo-
nopolu. Mezni piijmy monopolu jsou vidy niZsi nez cena jeho zboZi. KdyZ naptiklad firma zvysi
vyrobu vody ze 3 na 4 galony, zvy3i se tim jeji celkovy piijem o 4 dolary, i kdyZ bude moci
prodat kazdy galon za 7 dolart. V pifpadé monopolu jsou mezni pifjmy niZif nez cena,
protoze kiivka poptivky po vyrobcich monopolu je klesajici. Aby monopol mohl zvySit
prodané mnozstvi, musi sniZit cenu svych vyrobkd. Aby tedy mohla nase monopolni firma
prodat ¢tvrty galon vody, musi obétovat vysoky pifjem z predchézejicich tif galonil.

Mezn{ pifjmy se velmi lidi v pfipad€ monopolu a v piipadé dokonale konkuren¢ni
firmy. KdyZ monopol zvy$i mnozZstvi statkii, které chce prodat, ma to dva dasledky pro cel-
kové prijmy (Px Q):

. Efekt rozsahu vyroby: proda se vétsi mnozstvi vystupu, takze Q je vysi.
U Cenovy efekt: cena klesd, takze P je niZsi.

Jelikoz dokonale konkurenéni firma miiZe prodat vie, co chce, za trzni cenu, neexis-
tuje v dokonalé konkurenci Zidny cenovy efekt. Kdyz dokonale konkuren¢ni firma zvysi svou
vyrobu o jednotku, dostane za tuto jednotku trzni cenu a nedostane o nic méné nez za pfed-
chidzejici jednotky. To znamend, Ze jelikoz je dokonale konkurencni firma piijemcem ceny,
rovnaji se mezni prijmy cené jejiho zbozi. Naopak, kdyz monopol zvy3i vyrobu o jednotku,
musi sniZit cenu, za kterou prodava viechny jednotky, a tento pokles ceny snizuje pifjem za
jiz prodané jednotky. V disledku toho je mezni pifjem monopolu nizZif nez jeho cena.

Obriazek 15-3 ukazuje kiivku poptavky a kiivku meznich pfijmi monopolni firmy.

(Pokud se cena rovnd prumérnym pfijmiam, je kfivka poptavky zdroven kiivkou meznich
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Obrazek 15-3

KRIVKA POPTAVKY A KRIVKA MEZ-
NICH PRI]MU MONOPOLU

Kiivka poptdavky ukazuje, jak
mnoistor ovlivni cenu stathu.
Kiivka meznich prijmi ukazuje,
Jjak se zméni piijmy firmy, kdyz se
mnozstvi zvysi o jednothu. JelikoZ
cena viech prodanych jednotek
musi klesat, kdyz monopol zvy-
Suje vyrobu, jsou mezni prijmy
vidy niZsi nez cena.

pifjmu.) Tyto dvé kiivky za¢inaji vzdy ve stejném bodé na ose y, protoze mezni piijem
z prvni prodané jednotky se rovna cené statku. To znamend, Ze kiivka meznich pifjma
monopolu lezi pod kiivkou poptivky po jeho vyrobcich.

Na obrizku vidime (stejné jako v tabulce 15-1), Ze mezni pifjmy mohou byt i zipor-
né. Mezni piijmy jsou ziporné tehdy, kdy? je cenovy efekt ovlivitujici pifjmy vétsi nez efekt
rozsahu vyroby. V takovém piipadé, kdyz firma vyrobi dodateénou jednotku vystupu, cena
klesne o tolik, Ze celkové piijmy firmy klesnou i piesto, Ze firma proda vice jednotek.

Maximalizace zisku

KdyZ jsme jiz probrali piijmy monopolni firmy, jsme pfipraveni ke zkoumani, jak takova
firma maximalizuje zisk. Pfipomenme si, Ze jeden z deseti principii ekonomie z 1. kapitoly ik, Ze
raciondlni lidé uvazuji v meznich veli¢indch. Toto pravidlo plati jak v piipadé dokonale kon-
kurenénich firem, tak v piipadé monopolii. Zde budeme aplikovat postup marginalni analyzy
na problém rozhodovéni o rozsahu vyroby, se kterym se setkdvi kazdy monopolista.

Na obrizku 15-4 je zobrazena kiivka poptavky, kiivka meznich pifjmii a nakladové
kiivky monopolni firmy. Viechny tyto kfivky by vim mély byt dobie znamy: kiivky po-
ptavky a meznich piijmi jsou stejné jako ty z obrizku 15-3 a ndkladové kiivky jsou zase
stejné jako ty z naSeho vykladu ve 13. kapitole a ty, které jsme pouzivali pii analyze doko-
nalé konkurence ve 14. kapitole. Tyto kiivky obsahuji viechny informace, které potiebu-
Jjeme k urceni tirovné vystupu, ktery si zvoli monopol maximalizujici zisk.

Predpoklidejme nejdrive, Ze firma vyrdbi na nizké tirovni vystupu, napiiklad Q.
V takovém piipadé budou mezni niklady niZsi nez mezni piijmy. Kdyby firma zvySila vy-
robu o jednu jednotku, piesihly by dodate¢né pifjmy dodate¢né niklady, a zisk by tudiz
vzrostl. KdyZ jsou mezni ndklady nizsi nez mezni pifjmy, miize firma zvyit sviij zisk, vyrobi-li
vice jednotek.
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2. ...a pak kfivka poptévky 1. Priseik kiivek meznich
stanovi cenu odpovidaijici pHimd a meznich nakladd
takovému mnozstvi. uréuje mnozstvi, které

/ maximalizuje zisk...

Promérné celkové ndklady

Mezni pfijmy

Podobny logicky postup lze aplikovat i na po¢ite¢ni vysokou tiroven vystupu, na-
piiklad Q,. V tomto piipadé budou mezni niklady vétsi nez mezni pifjmy a firma mize
zvySit zisk omezenim rozsahu vyroby.

Firma bude tak dlouho upravovat sviij rozsah vyroby, dokud mnozstvi nedosiahne
Oyiaxo Ve kterém se mezni ndaklady rovnaji meznim piijmtm.

To znamend, Ze rozsah vyroby maximalizujict zisk monopolisty je determinovdn prisecikem
kitvek mexnich ndkladic a meznich prijmi. Na obrizku 15-4 je tento prisec¢ik oznacen A.

Mozna Ze si ze 14. kapitoly vybavujete, Ze i dokonale konkurenéni firmy si voli ta-
kovy rozsah vyroby, pii kterém se mezni piijmy rovnaji meznim ndkladim. Dokonale kon-
kurenéni firmy a monopoly se v dodrzovini téchto pravidel shoduji. Mezi témito dvéma
typy firem existuje viak také jeden podstatny rozdil: Mezni piijmy dokonale konkurenéni
firmy se rovnaji jeji cené, zatimco mezni pifjmy monopolu jsou nizsi nez jeho cena. To
znamena

pro dokonale konkurenéni firmu: ~ P= MR = MC,
pro monopolni firmu: P> MR= MC.

Pro mnozstvi, které maximalizuje zisk, plati rovnost meznich piijmi a meznich na-
kladui, coz je charakteristické pro oba typy firem. To, co nemaji spole¢né, je vztah mezi ce-
nou a meznimi ndklady a meznimi piijmy.

Jak monopol zjisti cenu svého zbozi, pri které bude zisk maximalni? Na tuto otizku
nam pomiize odpovédét krivka poptavky, jelikoz zobrazuje ¢astky, které jsou zdakaznici
ochotni zaplatit za dané prodané mnozstvi. Poté co si monopolni firma zvoli rozsah vy-
roby na rovni rovnosti meznich prijmi a meznich ndkladi, vyuzije kiivku poptavky, aby
nasla cenu odpovidajici tomuto zvolenému mnoZstvi. Na obrazku 154 je cena maximali-
zujici zisk znazornéna bodem B.

Obrazek 15-4

MAXIMALIZACE ZISKU V MONOPOLU
Monopol maximalizuje zisk vol-
bou takového rozsahu vyroby, kde

se mezni prijmy budou rovnat

meznim nakladim (bod A). Pak
vyuzije kitvky poptavky ke stano-
vend ceny, kterd priméje spotiebitele

ke koupi tohoto mnozstoi (bod

15. kapitola Monopol
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Pro informaci

Pro¢ monopol nema

krivku nabidky

Mozna Ze jste si v§imli, Ze jsme provedli analyzu ceny
na monopolnim trhu za pouziti kiivky poptivky a ndklado-
vych kfivek firmy. Viilbec jsme se nezminili o kiivce trni na-
bidky. Pii analyze cen v podminkich dokonalé konkurence,
kterou jsme otevieli ve 4. kapitole, byly dvéma nejdilezitéj-
$imi pojmy nabidka a poptdvka. Co se nyni stalo s kiivkou
nabidky? A¢koli i monopolni firma ¢inf rozhodnuti o tom,
jaké mnoistvi nabizet (zpusobem, ktery jsme si pravé
uvedli), nema monopol nabidkovou kiivku. Kiivka nabidky

nds informuje o mnozstvi, které firma nabizi pfi jakékoli
dané cené. Tato koncepce md smysl, jen kdyZ analyzujeme
dokonale konkurenéni firmy, které jsou pfijemci ceny. Mo-
nopolni firma je ale tviircem ceny, ne jejim pfijemcem.
Nemélo by smysl se ptit, kolik by dand firma vyrobila za
dané ceny, protoze monopolni firma uréuje cenu a sou-
¢asné voli rozsah nabidky.

To znameni, Ze rozhodnuti monopolisty o tom, kolik
statk(l bude nabizet, neni mozné oddélit od kfivky poptavky,
se kterou se setkdvd. Tvar kiivky poptavky uréuje tvar kiivky
meznich pifjmi, kterd zase ur¢uje mnozstvi maximalizujici
zisk pro monopol. Na dokonale konkuren¢nim trhu mohou
byt rozhodnuti o nabizeném mnozstvi analyzovana i bez zna-
losti kiivky poptavky, ale to neplati pro monopol. Z tcho
plyne, Ze nikdy nemluvime o kfivee nabidky monopolu.

Nyni vidime zdsadni rozdil mezi trhy s dokonale konkuren¢nimi firmami a trhy

s monopolni firmou: Na dokonale konkurenénim trhv se cena rovnd meznim ndkladim. Na mo-

nopolnich trzich cena prevysuje mezni ndklady. Jak se za malou chvili pfesvéd¢ime, tento po-

znatek je obzvldité vyznamny pro pochopeni spole¢enskych ndkladd monopolu.

Zisk monopolu

Jakého zisku dosahuje monopol? Predtim nez si fekneme, jakého zisku monopol

dosahuje, ptipomeiime si, Ze se zisk obecné rovnd rozdilu mezi celkovymi piijmy (7R)

a celkovymi naklady (7C):

zisk = TR- TC.

Miizeme zapsat jako:

zisk = (TR/ Q- TC/Q) x Q.

TR/ Q jsou pramérné piijmy, které se rovnaji cené Pa TC/ @ jsou primérné cel-

kové ndklady ATC. Z toho vyplyva, ze

zisk = (P— ATC) x Q.

Diky této rovnici zisku (ktera je stejna jako rovnice zisku pro dokonale konkurenéni

firmy) mtZeme v naem grafu zisk monopolu zméfit.

Podivejme se na zvyraznény raimecek na obrdzku 15-5. Vy¥ka ramecku (tsec¢ek BC)

Jje cena minus primérné celkové niklady, P — ATC, tedy zisk z prodeje jedné jednotky.
Siika ramecku (iisecka DC) je prodané mnozstvi ;. Obsah vySrafovaného ramecku je

tedy celkovym ziskem monopolni firmy.
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Mezni néklady

Primérné celkové ndklady

Mezni pfijmy

Pripadova studie
Monopolni léky a bézné léky

Jak vyplyva z nasi analyzy, jsou ceny determinoviny ponékud rozdilné na mono-
polnich trzich a na dokonale konkurenénich trzich. Nejpithodnéj§im trhem pro otes-
tovani této teorie je trh Iékh, nebot tento trh obsahuje obé trzni struktury. Kdyz firma
objevi novy I€k, ziska na jeho prodej diky patentovym ziakontim monopol. Ale ¢asem
firmé patent vyprsi a kazda spolecnost za¢ne mit moznost takovy Iék vyribét a proda-
vat. V té dobé piestane byt trh monopolem a za¢ne byt dokonale konkurenénim trhem.

Co se stane asi s cenou, kdyz firmé patent vyprsi? Obrazek 15-6 ukazuje typicky
trh 1éki. Na tomto obrdzku jsou mezni ndklady vyroby léka konstantni. (Toto pfi-
blizné plati pro vétSinu Iékii.) Béhem Zivotnosti patentu maximalizuje monopol zisk,
kdyz vyrabi mnozstvi, ve kterém se mezni piijmy rovnaji meznim ndkladiim, a kdyZ sta-
novi cenu vysoko nad meznimi ndklady. Ale kdyz skon¢i platnost patentu, mél by zisk
z vyroby 1ékii motivovat nové firmy ke vstupu do odvétvi. S pribyvajici konkurenci na
trhu by méla cena klesat az na virovenn meznich ndklad.

Praxe v tomto piipadé opravdu odpovida teorii. Kdyz skon¢i platnost patentu
na néjaky 1€k, vstoupi do odvétvi rychle jiné spole¢nosti a zatnou prodavat tzv. bézny
vyrobek, ktery je z chemického hlediska identicky s byvalym monopolnim zna¢kovym
vyrobkem. A presné jak je tomu v nadi analyze, cena béZného vyrobku je pod tlakem
konkurence hluboko pod cenou, za kterou prodaval monopol.

Ukonceni platnosti patentu ale nezptisobi tiplnou ztritu trzni moci pro mono-
pol. Néktefi spotiebitelé ziistanou vérni znackovému léku, mozna kviili obavam, Ze
nové bézné léky nejsou tiplné stejné jako I€k, ktery po léta pouzivali. Diky tomu miiZe
byvaly monopolista naddle prodavat za cenu alespon o malo vy3si, nez za kterou pro-
davaji Iék jeho novi konkurenti.

Obrazek 15-5

ZISK MONOPOLU

Obsah obdélniku BCDE se round
zisku monopolni firmy. Vyska ob-
délniku (BC) je cena minus celko-
vé priimérné naklady, coi se rovnd
zisku z prodeje béné jednothy.
Sitka obdélniku (DC) tvori pocet
prodanych jednotek.
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Obrazek 15-6

TRH LEKO

Kadyz firma ziskda monopol diky
patentu na prodej lékit, bude pro-
ddvat léky za monopolni cenu,
kterd je vysoko nad meznimi nd-
klady vyroby lékii. Kdyz tento pa-
tent na léky skonéi, vstoupi do od-
vétvi nové firmy a trh se tim stane
vice konkurencni. V disledku
toho cena klesne z monopolni ceny
na roven mexnich nakladi.

Maly test

Vysvétlete, jak monopolista voli mnozstvi, které bude vyrabét, a cenu, za niz bude své zbozi

prodavat.

Ztraty blahobytu zpdsobené monopolem

Je monopol vhodnym feSenim organizace trhu? Vidéli jsme, Ze monopol na rozdil
od dokonalé konkurence prodava své zbozi za cenu vyssi, nezZ jsou jeho mezni nédklady.
Z pohledu spotiebitele je pravé kvili této vysoké cené monopol nezidouci. Soucasné ma
ale monopol diky této cené zisk. Z pohledu vlastniki firmy ¢ini tedy vysokd cena mono-
pol velmi zidoucim. Je mozZné, ze uzitek majitelt firmy presihne dodateéné niklady uva-
lené na spotiebitele, takze monopol bude z hlediska spole¢nosti jako celku zadouci?

Na tuto otazku budeme moci odpovédét, kdyz vyuzijeme analyzy, se kterou jsme se
poprvé seznamili v 7. kapitole. Stejné jako tehdy, i ted budeme méfit ekonomicky blaho-
byt pomoci celkového prebytku. Pfipomenme, Ze celkovy piebytek je souc¢tem piebytku
spotiebitele a prebytku vyrobce. Prebytek spotiebitele dostaneme, kdyz od ¢astky, kterou
je spotiebitel ochoten za dany statek zaplatit, ode¢teme ¢astku, kterou za néj skute¢né za-
plati. Pfebytek vyrobce je ¢astka, kterou vyrobee obdrzi za statek, minus jeho naklady na
vyrobu tohoto statku. V nasem piipadé bude existovat jediny vyrobce — monopolista.

Uz byste mohli byt schopni odhadnout vysledek této analyzy. V 7. kapitole jsme do-
8li k zdvéru, Ze rovnoviha nabidky a poptavky na dokonale konkurenénim trhu je nejen
pfirozenym vystupem, ale téz vystupem zidoucim. Konkrétné neviditelna ruka vede trh
k takové alokaci zdroji, kde je celkovy piebytek nejvétsi. Jelikoz monopol vede k odlisné
alokaci zdroji nez na dokonale konkurenénim trhu, nemtize monopolni vystup maxima-
lizovat celkovy blahobyt spole¢nosti.
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Ztrata mrivé vahy

Pro zacitek se zamyslime, co by délala monopolni firma, kdyby ji provozoval bene-
volentni pldnovac, ktery ma zdjem nejen na zisku, ktery vydélaji vlastnici firmy, ale také na
uzitku zakazniki firmy. Snahou pldnovace je maximalizovat celkovy uzitek. Pfipomernme
si, ze celkovy uzitek se rovna rozdilu mezi hodnotou statku pro zikaznika a naklady na vy-
robu statku, které musel vynalozit monopolni vyrobce.

Na obrdzku 15-7 je zobrazena tiroven vystupu, kterou benevolentni planovac zvoli.
Kiivka poptivky odrazi hodnotu statku pro spotiebitele, mérenou ochotou za néj zaplatit.
Krivka meznich ndkladi odrazi naklady monopolisty. TakZe spolecensky efektivni mnozstui se
nalézd v priiseciku kiivek poptavky a meznich ndkladii. Pod touto virovni vystupu hodnota pro
spotiebitele prevySuje mezni ndklady na vyrobu statku, takZe zvySeni vystupu by zvy3ilo cel-
kovy piebytek. Nad touto tirovni jsou mezni ndklady vys§i nez hodnota pro spotiebitele,
takze zvySeni celkového prebytku by se dosdhlo snizenim celkového vystupu.

Kdyby monopol vedl plinova¢, dosdhla by firma tohoto efektivniho mnozstvi sta-
novenim ceny v pruseciku krivky poptavky s kiivkou meznich nékladi. Tedy stejné, jako
tomu je u dokonale konkurenéni firmy, a na rozdil od monopolu maximalizujiciho zisk
by planova¢ stanovil cenu na tirovni meznich nédkladi. Jelikoz takova cena by poskytla spo-
tiebiteliim presnou informaci o nédkladech na vyrobu statku, kupovali by spotiebitelé
efektivni mnozstvi.

Efekty blahobytu plynouci z monopolu miZeme ohodnotit pomoci porovnani roz-
sahu vyroby, ktery zvoli monopolista, s rozsahem vyroby, ktery by zvolil planovac. Jak jiz
vime, monopolista vyrabi a prodava takové mnozstvi produkce, pii kterém se protinaji
kiivka meznich prijmi s kiivkou meznich ndkladi. Toto srovndni ukazuje obrizek 15-8.
Monopolista vyrdbi méné, nez je spolecensky efektivni rozsah vyroby.

Mezni néklady

Hodnota
pro kupujici

Poptévka
(hodnota pro
Hodnota pro  kupujici)
kupujici

Obrazek 15-7

EFEKTIVNI ROZSAH VYROBY
Benevolentni planovad, ktery
bude chtit maximalizovat celkovy
prebytek na trhu, by zvolil vyrobu
takového mnoistoi produkee, pri
kterém se budou protinat kiivka
poptavky s kiivkou meznich na-
kladii. Pod touto iirovni je hod-
nola statku pro mezniho kupuji-
ctho (jak ukazuje kiivka
poptavky) vyssi nez mexni nd-
klady na vyrobu stathu. Nad
touto vrovni je hnodnota stathu
pro mexniho kupujiciho nizsi nez
mezni ndklady.
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Obrazek 15-8
NEEFEKTIVNOST MONOPOLU
Jelikoz monopol proddvi za cenu
vyssi, nez jsou jeho mezni ndkla-
dy, ne vSichni spotiebitelé, pro
které md statek hodnotu vyssi,
nez jsou jeho mezni ndklady, ho
nakupuji. Proto vyrobené a pro-
dané mnoistvi je pod spolecensky
efektivni virovni. Ztrdtu mrtvé
vdhy predstavuje obsah trojihel-
niku mezi kitvkou poptdavky
(kterd zobrazuje hodnotu stathu
pro spotiebitele) a kitvkou mez-
nich ndkladi (kterd zobrazuje
ndklady monopolniho vyrobee).

Mezni naklady

Muzeme si zde rovnéz viimnout neefektivnosti monopolu ve smyslu monopolni ceny.
Jelikoz kiivka poptavky na trhu zobrazuje nepiimou imérnost mezi cenou a mnoZstvim
statku, mnozstvi, které je neefektivné nizké, odpovida cené, kterd je neefektivné vysokd. Kdyz
monopolista prodavi za cenu vy$i, nez jsou mezni néklady, oceiuji nékteii potencidlni Spo-
tiebitel€ statek vice, nez jsou mezni naklady, ale méné, nez je cena monopolisty. Tito spotie-
bitelé si zboZi nezakoupi. Jelikoz je hodnota, kterou spotiebitelé piisuzuji statku, VysSi, nez
Jsou ndklady na jejich vyrobu, je takovy vysledek neefektivni. Z toho vyplyva, ze monopolni
ceny zabranuji oboustranné vyhodnym obchodiim.

Stejné jako jsme v 8. kapitole méfili neefektivnost dani pomoci trojiihelniku, ktery uka-
zoval ztratu mrtvé vihy, miZeme i nyni méfit neefektivnost plynouci z monopolu. Obrézek
158 ukazuje ztritu mrtvé vihy. Piipomeiime, Ze poptavkova kiivka zobrazuje hodnotu statku
pro spotfebitele a kiivka meznich ndkladii zobrazuje naklady na vyrobu monopolisty. Takze
obsah trojihelniku mezi kfivkou poptavky a kiivkou meznich naklad, ktery ukazuje ztritu
mrtvé vihy, se rovnd ztrdté celkového uzitku vzniklé v ditsledku monopolnich cen.

Ztrata mrtvé vihy zpisobend monopolem je podobna ztraté mrivé vihy ze zda-
néni. Monopolista je totiz néco jako soukromy vybéréi dani. Jak jiz vime z 8. kapitoly, dan
na zbozi vsouva klin mezi spotiebitelovu ochotu zaplatit (jak se odrazi v kfivce poptavky)
a naklady vyrobce (jak je zobrazuje kiivka nabidky). JelikoZ monopol vyuziva své trzni sily
prostiednictvim cen, které prevySuji mezni naklady, vsouva podobny klin. V obou piipa-
dech klin zptsobuje, Ze prodané mnozstvi klesne hluboko pod spolecenské optimum.
Rozdil mezi témito dvéma piipady je, Ze z danf ziskd piijem vldda, zatimco zisk monopolu
patii soukromé firmé.

Je zisk monopolu nakladem spoleénosti?
Vétsina lidi je v pokuSeni odsuzovat monopoly jako hanebné ,spekulanty* na na-

klady spole¢nosti. A opravdu, monopolni firma ma diky své trzni sile vétsi zisk. Jak ale vime
z ekonomické analyzy monopolu, neni zisk firmy sim o sobé pro spole¢nost problémem.
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Blahobyt na monopolnim trhu zahrnuje, jako na viech ostatnich trzich, blahobyt
spotfebitele i vyrobce. Kdykoli zaplati spotfebitel kviili monopolni cené vyrobci jeden do-
lar navic, je na tom spotiebitel hiife o dolar a vyrobce je na tom o stejnou &astku lépe.
Tento transfer od spotfebitele statku k vlastnikiim monopolu neovlivni celkovy piebytek
na trhu — soucet pfebytku spotfebitele a prebytku vyrobce. Jinymi slovy, monopolni zisk

M Mo

sam o sobé& nezpiisobf zmenseni ekonomického kolace; predstavuje spiSe vetsi ¢dst pro vy-
robce a mensi ¢4st pro spotiebitele. Pokud nemaji spotiebitelé z néjakého diivodu vétsi
zasluhy neZ vyrobci, pak z hlediska ekonomické efektivnosti monopolni zisk neni spole-
¢enskym problémem.

Problém na monopolnim trhu vznika, protoZe firma vyrabi a prodavd rozsah pro-
dukce, ktery je pod drovni mnoZstvi, které maximalizuje celkovy prebytek. Ztrata mrivé
vihy méfi, o kolik se ve vysledku zmensil ekonomicky kolaé. Tato neefektivnost je neod-
délitelné spojena s vysokou cenou, za kterou monopol prodava. Spotfebitelé kupuji méné
jednotek, kdyz firma zvyf svou cenu nad mezni naklady. M¢jme oviem stale na paméti, Ze
zisk vydélany na jedné jednotce neni problém. Problém prameni z neefektivné nizkého
rozsahu vyroby. Jinak feceno, kdyby vysokd monopolni cena neodrazovala spotiebitele od
ndkupu statku, pfebytek vyrobce by se zvyiil o piesné stejnou &4stku, o jakou se sniZil pre-
bytek spotiebitele, to znamend, Ze by celkovy piebytek zistal tyz, jakého by mohl dosih-
nout benevolentni planovac.

Existuje oviem moZnd vyjimka, na kterou se tento zavér nevztahuje. Predpokladej-
me, ze monopolni firma md s udrienim své monopolni pozice dodate¢né niklady.
Naptiklad pro monopol, ktery vytvofila vldida, mohou byt platy lobbistd, kteti presvédei
zdkonoddrce, aby schvilili pokracovani jejiho monopolu, dodate¢nym nédkladem. V tako-
vém pfipad¢é miZze monopol vy€erpat &ast svych ziskii na ihradu téchto dodate¢nych na-
kladii. KdyZ tomu tak bude, spolecenskd ztrita z monopolu bude zahrnovat jak tyto do-
datec¢né ndklady, tak ztrdtu mrtvé vahy pramenici z ceny nad drovni meznich nakladi.

Maly test

Porovnejte rozsah vyroby v monopolu s rozsahem vyroby, ktery maximalizuje celkovy piebytek.

Verfejnd politika vi&i monopolim

Rekli jsme si, Ze monopoly na rozdil od dokonale konkurenénich trhi nealokujf
zdroje efektivné. Monopoly vyrdbéji méné, nez je spolecensky zddouci rozsah vyroby
av disledku toho mohou prodavat za ceny vysi, nez jsou mezni naklady. Politici ve viade

mohou reagovat na problém monopolu jednim ze &tyf zptisobu:

. snahou zavést vice konkurence do monopolizovanych odvévi,

° regulaci chovani monopold,

] preménou nékterych soukromych monopolii na vefejné podniky,
° moZnym nicnedélanim.

Zvysovani konkurence prostiednictvim antitrustovych zékond

Kdyby se General Motor a Ford Motor Company chtély slouéit, byl by tento obchod
predtim, nez by vstoupil v platnost, dikladné Setfen federdlni vladou. Pravnici a ekono-
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mové z Ministerstva spravedlnosti by mohli rozhodnout, Ze fiize mezi témito dvéma vel-
kymi automobilkami by sniZila konkurenci na trhu aut Spojenych stat a v ddsledku toho
by omezila ekonomicky blahobyt zemé jako celku. Kdyby se tak stalo, podalo by Minister-
stvo spravedlnosti Zalobu na tuto fiizi u soudu, a kdyby soudce souhlasil, nebylo by t&¢mto
dvéma spole¢nostem povoleno se sloudit. Pravé tento typ Zaloby zabranil gigantické spo-
le¢nosti Microsoft koupit v roce 1994 Intuit.

Vldda odvozuje svou moc zasahovat do soukromého primyslu z antitrustovych zi-
Shermantv antitrustovy zdkon, ktery byl schvilen Kongresem USA v roce 1890 s cilem sni-
Zit trzni sily velkych a mocnych ,trustd®, o nichz se v té dobé mélo za to, Ze dominuji eko-
nomice. Claytontv zdkon schvileny v roce 1914 je§t¢ posilil pravomoc vlddy a povolil sou-
kromé soudni procesy. Podle Nejvyssiho soudu Spojenych sttd jsou antitrustové zdkony
spochopitelnou chartou ekonomické svobody zaméfenou na ochranu volné a neomeze-
né konkurence jako pravidla obchodu.“

Antitrustové zdkony poskytuji vlidé rizné moznosti, jak podporovat konkurenci.
Davaji viadé pravomoc zabratiovat fiizim, jako tomu bylo i v piipadé nasi hypotetické fize
mezi GM a Fordem. Diky nim mohou vliddy rozdélovat spole¢nosti. To se stalo napiiklad
v roce 1984, kdyz vlada rozdélila velkou telekomunika¢ni spole¢nost AT&T na osm men-
Sich spolecnosti. Antitrustové zdkony kone¢né ochranuji spoleénosti pfed takovymi ¢in-
nostmi, které by sniZovaly konkurenci na trhu; s nékterymi z téchto zpisobu vyuZiti anti-
trustovych zdkoni se blize seznamime v 16. kapitole.

Antitrustové zdkony maji své ndklady i pifnosy. Nékdy se spole¢nosti nespojuji s ci-
lem omezit konkurenci, ale s cilem sniZit ndklady cestou efektivnéjsi, spolecné vyroby.
Tyto pfinosy z fizi jsou nékdy nazyviny synergie. Napiiklad v poslednich letech se spojilo
mnoho bank Spojenych stati a diky rozdéleni ¢innosti se jim podafilo snizit pocet admi-
nistrativnich pracovniki. JestliZe majf antitrustové zdkony za cil zvy$ovat blahobyt spole-
nosti, musi byt vlida schopna rozliiit, kdy je fiize Zddouci a kdy ne. To znamend, Ze mus{
umét zméfit a porovnat spolecensky pfinos ze synergii a spole¢enské naklady ze sniZené
konkurence. Kritici antitrustovych zdkont jsou skepti¢ti k tomu, Ze vlida je schopna pro-

vést potfebnou analyzu ndkladi a pfinost s dostate¢nou presnosti.
Regulace

Dal$im ze zptisobti, jak se muZe vlida vypofddat s problémem monopold, je regu-
lace chovini monopolisti. Toto feSeni je b&iné v piipadé pfirozenych monopold, jako
jsou voddrny a elektrarny. Témto spole¢nostem neni dovoleno prodévat sviij produkt za
jakoukoli cenu, ale naopak vladni dfady jejich ceny reguluji.

Jakou cenu by méla vlida stanovit pro pfirozeny monopol?. Odpovéd na tuto
otdzku nenf tak jednoduchi, jak by se na prvni pohled mohlo zd4t. Néktefi lidé by mohli
dospét k zdvéru, Ze by se cena méla rovnat meznim nikladim. Kdyz se cena bude rovnat
meznim ndkladim, budou spotiebitelé kupovat takovy rozsah vyroby monopolu, ktery
maximalizuje celkovy piebytek, a alokace zdroji bude efektivni.

Existuji viak dva praktické problémy se stanovovanim cen na trovni meznich na-
kladi. Prvni z nich je zobrazen na obrézku 15-9. Pfirozené monopoly maji podle definice
klesajici priimérné celkové niklady. Jak jsme se naudili ve 13. kapitole, klesaji-li pramérné

[ Y3 >

celkové ndklady, jsou mezni ndklady niZ¥i neZ pramérné celkové niklady. KdyZ regulace

stanovi cenu na vrovni meznich n4klad, bude takova cena nizsi, nez jsou primérné cel-
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Promérné celkové naklady

Mezni néklady

Poptévka

Obrazek 15-9

CENY NA UROVNI MEZNICH NAKLA-
DU V PRIROZENEM MONOPOLU
Jelikoz ma monopol klesajici pri-
mérné celkové ndklady, jsou mezni
ndklady nizsi nez primérné cel-
kové ndklady. Kdyz tedy ivednici
povévend regulaci pozaduji, aby
privozeny monopol proddval za
cenu na vrovni meznich ndkladii,
bude cena nizSi nez priomérné cel-
kové ndklady a monopol bude ve
zlrdté.

kové ndklady firmy a firma se dostane do ztraty. Nez by prodavala za tak nizkou cenu, ode-

jde radéji monopolni firma z odvétvi.

Z novin

Trzni sila Boeingu

V roce 1996 navrhl Boeing, nejvétsi vyrobce komerénich letadel na svété, slou-
ceni se spole¢nosti McDonnell Douglas, druhym nejvétsim vyrobcem letadel ve
Spojenych stitech a tfetim nejvétSim na svété. Znamenalo by toto slou¢eni piilis
velkou trzni silu pro Boeing, nebo by konkurené¢ni boj s Airbusem, evropskym vy-
robcem letadel postacil k udrzeni cen Boeingu velmi blizko drovni vyrobnich na-
kladii? Pfedtim neZ ameri¢ti soudci tuto fiizi schvali, musi si tuto otizku polozit.
Jak se dozvite v nésledujicim ¢lanku, kupujici letadel — letecké spole¢nosti — se
proti této fiizi nestavély. Tento fakt nabizi kli¢ k odpovédi.

Vétsina leteckych spoleénosti se neboji smlouvy Boeing - McDonnell

Adam Bryant

| pesto, ze by navrhovand fize spo-
leénosti Boeing Company a McDonnell Dou-
glas Corporation sniZila pocet vyrobcd komeré-
nich letadel ze ffi na dva, management nékolika
leteckych spoleénosti véera prohldsil, Zze nebu-
dou protfi této smlouvé vystupovat.

Nézory élend managementi téchto
spoleénosti maiji velkou vahu, nebof to jsou

vétiinou oni, kdo jednaiji s federdlnimi agen-
turami, které zkoumaiji potencidlni protikon-
kurenéni dopady takové smlouvy.

Robert L. Crandall, predseda letecké
spoleénosti American Airlines, kterd je jednim
z nejvétich odbérateld letadel od McDonnell
Douglas, véera prohlasil, Ze trznim zdivodné-
nim navrhované fize je skuteénost, Ze na frhu

neni misto pro vice nez dva velké vyrobce,
Boeing a evropské konsorcium Airbus Industries.

Dodal, ze foze by garantovala, ze
American, ¢ast AMR Corporation, by méla sta-
bilni nabidku dild pro své letadla od spoleé-
nosti McDonnell Douglas. O hodné lepsi nez
samostatiné upadaijici spoleénost McDonnell
Douglas. ,To, co se stalo, je nejpfiznivéjsi situa-
ce, jaka mohla nastat,” fekl. Dodal, Ze nevéri,
e by ceny letadel v disledku této fize v dlou-
hém obdobi stoupaly. ,Kdyz vezmete v Gvahu
viechno to plytvani systému a uvédomite si, ze
piitomnost dvou vyrobct bude i naddle zajis-
fovat cenovou disciplinu, miZete nakonec za-
platit jesté méné.”

JJedni¢kou ve vyrobé letadel je
Boeing a dvojkou je Airbus - a tam je také
hlavni pole soupefeni.” Fekl Mark Abels,
mluvéi Trans World Airlines. ,Nemyslim, ze
toto je jako foze Pepsi a Coca-coly.”

Zoroy: The New York Times, 19. prosince,
1996, str. D2.
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Ti, kdoZ maji regulaci na starosti, mohou na tento problém reagovat riznymi zpud-
soby, ale Zidny z nich neni dokonaly. Jedna z cest jsou subvence monopolim. Vldda v pod-
stat¢ musi zaplatit ztrdty spojené s prodejem za ceny na tirovni meznich nakladi. Aby mo-
hla vlida financovat subvence, potiebuje zvysit pifjmy z dani, které v sobé zahrnuji
naklady mrtvé vihy, protoZe cena, za kterou monopolista prodava, jiz nezohlediuje
mezni ndklady na vyrobu daného statku. Jestlize se regulovand cena rovnd pramérnym
celkovym ndkladiim, monopol ziskd nulovy zisk. Ve své podstaté vede stanovovani cen na
drovni primérnych nikladi ke ztraté mrtvé vahy, protoZe monopolni cena dobfe neodra-
Zi mezni ndklady vyroby. Stanoveni ceny na drovni priimérnych naklada je obdobné jako
dan uvalend na zboZi, které monopolista prodava.

Druhym problémem souvisejicim se systémem regulace zaloZenym na stanovovani
cen na trovni meznich nakladi (a také se stanovovinim cen na trovni pramérnych na-
kladt) je, ze nemotivuji monopolistu ke snizovani cen. Kazd4 firma v dokonalé konkurenci

se snaZi sniZit naklady, protoZe nizsi ndklady znamenaji vys3i zisk. Ale kdyZ monopolista, je-
hoZ ¢innost je regulovina, vi, 7e reguldtofi sniZi ceny, kdykoli ndklady klesnou, nepfinese
monopolistovi sniZeni ndkladd zidny uZitek. V praxi je proto monopolistim dovoleno po-
nechat si ¢ast zisku z niz$ich nakladi. Tato praxe ale vyzaduje upustit od striktniho dodrzo-

vani cenové tvorby na tirovni meznich nakladi.
Verejné viastnictvi

Tretim zptisobem, jak vlada fesi problém monopold, je vefejné vlastnictvi. To zna-
mend, Ze misto regulovani ptirozeného monopolu, ktery provozuje soukromd firma, ra-
déji vlada provozuje monopol sama. Toto feseni je bézné v mnoha evropskych zemich, kde
vlady vlastni a provozujf sluzby jako telefon, voddrenské nebo energetické spole¢nosti. Ve
Spojenych stitech stit provozuje postovni sluzby. Dorucovani b&zné posty je ¢asto povazo-
vdno za pfirozeny monopol.

Ekonomove dévaji vétsinou prednost soukromému vlastnictvi pfirozeného monopolu
pfed vlastnictvim stitnim. Kli¢ovou otdzkou je, jak vlastnictvi firmy ovlivituje vyrobni ndklady.
Soukromf vlastnici jsou motivovani minimalizovat naklady, pokud z toho maji uZitek v po-
dobe vyssiho zisku. KdyZ se managementu firmy nedaii udrZovat naklady na nizké drovni,
majitelé firmy ho propusti. Kdyz ale odvedou §patnou préci vladni byrokraté, ktefi budou
provozovat monopol, ztritu ponesou zdkaznici a danovi poplatnici, jejichZ jedinou obranou
Jje zména politického systému. Byrokraté se mohou stdt lobbujici skupinou se specidlnimi z4-
Jjmy a pokouset se o zablokovéni reforem smétujicich ke sniZent ndklad. Jednoduse feceno,
z hlediska optimalniho chodu firem jsou volby méné spolehlivé nez ziskovy motiv.

Neéinnost

Kazdy z predchazejicich zpasobd, Jjak zmensit problém monopolu, ma své stinné
stranky. Proto nékteif ekonomové namitaji, 7e by vidda udélala lépe, kdyby se nesnazila od-
stranit neefektivnost plynouci z monopolniho stanovovani cen vitbec. Zde uvadime nazor
ekonoma George Stiglera, ktery za svou prici o organizaci odvétvi obdrzel Nobelovu cenu.

Ve Fortune Encyclopedia of Economics napsal:

V ekonomii plati zndmy teorém, ktery Fikd, e ekonomika s konkurenénim podnikanim bude

produkovat nejvy33i mozny vystup z danych zdroji. Zadnd existujici ekonomika nespliivje pfesné pod-
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minky tohoto teorému a viechny redlné ekonomiky jsou vzddleny idedlnimu stavu. Tento rozdil je mozné
oznacdit joko ,selhani trhu”. Podle mého nézoru je ale stupeh ,trzniho selhdni” americké ekonomiky
mnohem nizsi nez ,politického selhani” prameniciho z nedokonalosti hospoddrskych politik, které exis-

tuji v redlnych politickych systémech.

Jak je ziejmé z této citace, definovani spravné role vlidy v ekonomice si vyzaduje
posouzeni ekonomickych i politickych aspektii.

Maly test
Popiste zpisoby, jak mohou politici reagovat na neefektivnosti zpisobené existenci monopold.

Vyjmenujte mozné problémy souvisejici s kazdou z téchto reakei.

Cenova diskriminace

Az doposud jsme predpoklidali, Ze monopolni firma prodava své zbozi viem zi-
kaznikiim za stejné ceny. V. mnoha piipadech se ale firmy snazi prodavat stejné zbozi rtiz-
nym zakaznikiim za rizné ceny. Tato praxe se nazyva cenova diskriminace.

Piedtim nez se budeme zabyvat chovanim monopolisty, ktery provadi cenovou dis-
kriminaci, bychom méli upozornit na skute¢nost, Ze cenova diskriminace neni mozna,
kdyz se zbozi prodiva na dokonale konkurenénim trhu. Na tomto trhu totiz mnoho firem
prodivd za trzni cenu identické zbozi. Zadna z firem neni ochotnd poskytnout nizsi cenu
jakémukoli zdkaznikovi, protoze firma muze za trzni cenu prodat viechnu svou produkci.
A kdyby se naopak urcitd firma snazila né¢jakému zdakaznikovi prodat zboZi za cenu vyssi,
zacal by tento zikaznik kupovat od jiné firmy. Aby mohla firma provadét cenovou diskri-

minaci, musi mit ur¢itou trzni silu.
Priklad urcovani cen

Abychom pochopili, jaky mda monopolista diivod k cenové diskriminaci, vyuzijme
jednoduchého piikladu. Predstavte si, Ze jste Feditelem vydavatelstvi Readalot Publishing
Company. Autor, jehoZz knihy se v tomto vydavatelstvi nejlépe prodavaji, pravé dopsal sviij
posledni romén. Pro jednoduchost déle predpoklidejte, Ze tomuto autorovi zaplatite 2
miliony dolarti za vyhradni privo na vydani tohoto romanu. Predpoklidejte také, ze na-
klady na tisk jsou nulové. Zisk vydavatelstvi Readalot je tedy piijem z prodeje knih minus
2 miliony honordre autorovi romanu. Jak byste na zikladé téchto predpokladi, jakozto
feditelé vydavatelstvi Readalot, rozhodli, za jakou cenu roman prodavat?

Vasim prvnim krokem pii urc¢ovini ceny bude odhadnout, jaka bude pravdépo-
dobné po této knize poptavka. Marketingovy ttvar vydavatelstvi Readalot vam ozndmil, Ze
kniha je urc¢ena pro dva segmenty trhu. Kniha oslovi 100 000 vérnych ¢tenait knih tohoto
autora. Tito jeho priznivci budou ochotni za knihu zaplatit az 30 dolart. Ddle kniha oslovi
asi 40 000 méné vasnivych ¢tenar, kteii budou ochotni za knihu zaplatit az 5 dolar.

Jakd cena bude maximalizovat zisk vydavatelstvi Readalot? V tivahu pfipadaji dvé
ceny: 30 dolarti je nejvyssi cena, kterou muze Readalot stanovit, aby si jesté udrzel 100 000
vérnych ¢tenditt naseho autora, a 5 dolarti je maximalni cena, za kterou muize vydavatel-
stvi knihu prodavat, aby ziskalo cely trh, ktery predstavuje 500 000 potencidlnich ¢tenai.
Vyresit problém vydavatelstvi je zdleZitosti jednoduché matematiky. Pfi cené 30 dolart

cenova diskriminace

obchodni praxe prodeje identic-

kého zbozi riiznym zdkaznikiom

za rizné ceny
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Readalot proda 100 000 vytiski, dosahne 3 miliony dolart pf{jmi a jeho zisk bude &init
1 milion dolart. Pti cené 5 dolard se proda 500 000 vytiskil, pifjem vydavatelstvi bude 2,5

milionu dolarti, coz znamena zisk 500 000 dolari.. Z toho vyplyvd, Ze Readalost bude ma-

ximalizovat zisk pfi cené 30 dolarti za knihu a vzda se piilezitosti prodat 400 000 vytisk

méné naruzivym ¢tenafam.

Viimnéte si, Ze rozhodnuti vydavatelstvi Readalot vyvolalo ztrdtu mrtvé vahy. Existuje

400 000 ¢tenart ochotnych zaplatit za romén 5 dolarti a mezni ndklady na jejich poiizeni

Jjsou nulové. To znamend, ze Readalot piijde o 2 miliony dolarti celkového piebytku, kdyz

bude knihu prodavat za vy33i cenu. Tato ztrata mrivé vihy je obvyklou neefektivnosti, kterd

vznikd pokazdé, kdyZ monopolni cena pievy§uje mezni naklady.

Z novin

Budoucnost elekttiny

Po mnoho let byly spolecnosti, které ve Spojenych stdatech zajistuji doddvky

elektrické energie regulovanymi monopoly. Nésledujici ¢ldnek popisuje, jak se

situace méni.

Konec posledniho velkého monopolu

James Dao

Ameri¢ané se jesté nestacili smifit
s marketingovymi praktikami telefonnich spo-
leénosti a uz dalsi odvétvi vstupovala do kon-
kurenéniho podnikdni pomoci slev, darka,
$ekd a podobng. Pfipravte se na elektrické
pfistroje.

Ode dne, kdy Edison vymyslel svou
prvni Zérovku, neméli lidé prakticky 2adnou
moznost vybirat si, kdo jim bude nabizet
energii. Ale na zdadosti velkych zdkaznikd,
mezi kterymi byly hlavné tovarny, piestalo
mnoho statd omezovat energetické spolec-
nosti v nadéji, Ze zdravé dévka konkurence
dosdhne toho, &eho se nepodafilo dosdh-
nout vlddnim reguldtordm - konkrémné niz-
Sich cen a zlep3enych sluzeb.

Nejméné 41 statd, mezi nimi rovnéz
Kalifornie, New York a Texas, jiz pfijalo,
nebo uvazuje o pfijeti pland, které by ve vét-
§iné piipadd vkonéily monopoly na sluzby
a zdroveii by podpofily vstup novych spo-
lenosti a vznik ostFejsi konkurence. Federdl-
ni vldda uz nafidila spole¢nostem umoznit
pfistup konkurence k jejich rozvodné siti, aby

tyto konkurenéni dodavatelé energie mohli
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vyuZivat statniho vedeni pro prenos levné
elekifiny...

Co dalo impuls tomuto neklidu v jed-
nom z poslednich velkych americkych mono-
pold? Staleti staré odvétvi se stalo automa-
ticky pfirozenym monopolem, nebof jen mdlo
spolegnosti bylo schopno soustredit kapitdl
potfebny pro stavbu elekiraren a rozvodnych
siti. Béhem &asu v&fSi spolenosti pohltily ty
mensi a vysledkem toho byly, jak si mnozi
ekonomové mysleli, efektivn&jii sluzby.

Ale v poslednich letech nizsi ceny
paliv spolu s novymi technologiemi pod-
stamé snizily ndklady na stavbu a provoz
elekirdren. To umoznilo malym zaginajicim
spolecnostem vyrdbét energii levngjsi, nez
byla cena za staré sluzby. A spokojeni kupu-
jici, védomi si tohoto vyvoje, zadali pozado-
vat, aby méli moznost kupovat energii od ne-
zdvislych dodavateld.

Ackoli mnoho energetickych spoled-
nosti takovym poZadavkim odolalo, vysokd
cena energie se stala horkym politickym té-
matem v nékterych regionech - konkrétné na

severovychodé a v Kalifornii - kde zdkono-

5. ¢ast Chovéni firem a struktura odvétvi

darné a regulagni organy maijt za cil rychlou
deregulaci odvétvi.

«Energie bude pravdépodobné lev-
néjsi,” fekl profesor William W. Hogan na
Kennedy School of Government v Harvardu.
JAle zpisob jejtho dodévéni bude natolik
rozmanity, Ze lidé zapomenou, co to bylo mit
jen jednoho dodavatele.” Predstava vétsiny
Ofednikd provédéjicich regulace o novém
systému je takovd, Ze by stavajici sit vedeni
vysokého napéti zistala v podstaté nezmé-
néna a byla by nadéle spravovdna statnimi
orgdny &i regulovanymi spoleénostmi. Tyto
spoleénosti by musely umozZnit pfistup souté-
Zicich dodavateld k siti, podobné jako mistni
telefonni spolecnosti povoluji za urdity po-
platek spolegnostem zajistujicim ddlkové ho-
vory pouzivat jejich linky.

Deregulace, jez by znamenala pro-
ménu odvétvi, je v obou koncich Fetézce.
Nyni jedna sluzba v sob& zahrnuje fizeni
toku elektrond z jednoho konce na druhy,
stavbu elekirdren, provoz vedeni a obsluhu
potfebného zafizeni v kazdém domsé.
Mnoho staté planuje rozdélit proces na fi
stupné, takze by do procesu byly zahrnuty i
rozné skupiny spoleénosti.

Na jednom konci by byly elektrarny,
kieré by soutézily v prodeji energie na trhy,
obdobné jako pfi sméné zbozi. Na druhém
konci by koneéni prodévaiici nakupovali ener-
gii velkoobchodné a ddle by ji prodévali ma-
jitelom domd a podnikdm. Uprostred by byly

spolecnosti, které by mély na starost rozvodné



sité a kterym by elektrérny i koneéni prodéva-
jici platili pfistupovy poplatek za jejich pouZziti.
Ceny na velkoobchodni i maloobchodni Grov-
ni by byly uréovény trznimi silami a ne viad-
nimi regulaénimi orgdny, moZnd s vyjimkou
oblasti, které nemohou pfildkat konkurenci.
Zastanci volného trhu jsou pFesvédéeni, Ze
konkurence pfinuti poskytovatele sluzeb bud
opustit, nebo modernizovat neefekfivni elekt-
rdrny a snizit ceny pro kazdého...

Jedna véc se zdd byt jista: deregu-

lace pravdépodobné rozpoutd tvrdy boj

o zékazniky, ktery po rozpadu AT&T odvétvi
telekomunikaci zazilo.

New Hampshire nabizi letmy pohled
do budoucnosti. Tam se dva tucty spoleénosti
zi&astni zkuSebniho programu prodeje ener-
gie malému potu podnikd a vlastikd domd.

Zatim by vysledky mohly pouze
oh¥ét srdce kapitalisty. Spoleénosti bombar-
duji potencidlni zdkazniky inzeraty, telefo-
naty a ddrecky. Jedna spolednost nabidla
$eky na slevu, kazdy v hodnoté 25 dolarg,

ale konkurence zvysila &éstku na 50dolaro-

vy rabat. Dodavatelé rozdévali zdarma kou-
paci epice, stromky a brozury i lidem, ktefi
odmitli jejich sluzeb vyuZit. Mnoho spole&
nosti uvedlo na trh ekologicky ,&istou” ener-
gii, které pochézi z vodnich elekirdren,
a jedna spole¢nost ma dokonce v plénu spo-
jit energetické sluzby s kreditnimi kartami

a ddlkovymi telefonnimi sluzbami.

ZoroJ: The New York Times, 4. srpna 1996,

Week in Review, sir. 5.

Nyni predpokladejme, ze oddéleni marketingu spole¢nosti Readalot ucini dileZity

P

objev. Tyto dvé skupiny ¢tendfii jsou na o

ddélenych trzich. Fanousci autora Ziji v Australii

a vdichni ostatni ¢tendfi Ziji ve Spojenych stitech. Navic je pro ¢tendfe z jedné zemé ob-

tizné koupit si knihu v druhé zemi. Jak tento objev ovlivn{ marketingovou strategii vyda-

vatelstvi Readalot?

V tomto pfipadé muiZe spolecnost dosdhnout jesté vy3stho zisku. Sto tisicim aus-

sy o

tralskych &tenaitt miZe roman prodavat za 30 dolarti za kus, zatimco po Ctyfj sta tisicich

2y a

americkych ¢tendfd mizZe za stejnou knihu poZadovat pouze 5 dolart. V takovém piipadé

budou piijmy firmy 3 miliony dolaréi v Austrilii a 2 miliony dolarti na trhu Spojenych

statd, takZe celkové pifjmy vydavatelstvi dosdhnou 5 miliond dolart. Zisk pak bude Cinit

3 miliony dolart, coZ je podstatné vice nez 1 milion, ktery by spole¢nost vydélala, kdyby

prodavala knihu viem zdkaznikim za stejnou cenu, tedy za 30 dolard. Nepiekvapuje, Ze

Readalot zvolil cestu cenové diskriminace.
Ackoli je pfibéh vydavatelstvi Readalot jen hypoteticky, dobfe popisuje obchodni
praktiky mnoha vydavatelskych spole¢nosti. Napiiklad uéebnice jsou ¢asto proddvany lev-

né&ji v Evropé nez ve Spojenych stitech. Jeité dilezitéj3i je cenovy rozdil mezi vizanymi

knihami a paperbacky. KdyZz md vydavatel novy romdn, pro prvni vyddni zvoli levné&jsi pa-

perbackovou edici. Rozdil v prodejni cené téchto dvou vydani daleko piesahuje rozdil

v nakladech na jejich tisk. Cil vydavatele je stejny, jako tomu bylo v nasem ptikladé. Pro-

dejem vdzanych vytiskii nad$enym &tendiiim daného autora a paperbackd méné dychti-

<%0

vym étenafam provadi vydavatel cenovou diskriminaci a zvySuje svj zisk.

Moralni ponauéeni z pribéhu

Stejné jako kazdé pfirovnéni je pifbéh vydavatelstvi Readalot stylizovany a stejné jako

kazdé pfirovndni nds nau¢i néjakému obecnému poznatku. My jsme diky nému ziskali tfi

poznatky o cenové diskriminaci.

Prvnim a nejzfetelné&jsim poznatkem je, Ze cenova diskriminace je raciondlni stra-

tegif pro monopolistu maximalizujiciho zisk. Jinymi slovy, monopolista miZe zvysit svilj

zisk tim, Ze prodavd své vyrobky riiznym zdkaznikiim za riznou cenu. Monopolista, ktery

provadi cenovou diskriminaci, v podstaté prodava kazdému zikaznikovi za cenu mnohem

bliz$i ¢4stce, kterou je on ¢i ona ochoten zaplatit, nez je moZné dosihnout pouZitim je-

diné ceny.
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Druhym poznatkem je, Ze cenova diskriminace vyzaduje schopnost rozdélit zakaz-
niky podle jejich ochoty platit. V nasem piikladé byli zdkaznici rozdéleni geograficky.
Nékdy si ale monopolisté voli jina kritéria, podle kterych pak déli zakazniky. Je to napii-
klad vék nebo pifjem.

Disledkem tohoto druhého poznatku je, Ze urcité trznf sily mohou firmam zabra-
nit v cenové diskriminaci. Jednou z takovych sil je arbitraz, proces nakupu zboZzi na jenom
trhu za nizkou cenu a prodeje téhoz zboZi na jiném trhu za vy$si cenu za ti¢elem zisku
z cenového rozdilu. Vratme se k naSemu piikladu. Pfedpoklddejme, Ze by australsti knih-
kupci mohli nakupovat nasi knihu ve Spojenych stitech a proddvat ji australskym &tend-
fim. Arbitrdz by zabrénila vydavatelstvi Readalot provadét cenovou diskriminaci, protoze
by si Zidny Australan nekoupil tuto knihu za vy33f cenu.

Treti poznatek z naSeho pfirovnini vis mo7na pfekvapi nejvice: cenova diskrimi-
nace miZe zvysit ekonomicky blahobyt. Pfipomertime, Ze ztrdta mrtvé vahy roste, kdyz
Readalot prodédva véem ¢&tendftim knihu za 30 dolarti, protoze 400 000 méné vasnivych
¢tendard si knihu nekoupi i piesto, Zze pro né ma vétsi hodnotu, nez jsou mezni nédklady
na jeji vyrobu. Naopak kdyZ bude Readalot provadét cenovou diskriminaci, koupi si knihu
viichni ¢tenafi a vystup bude efektivni. To znamend, Ze cenova diskriminace miize od-
stranit neefektivnost plynouci z monopolnich cen.

Viimneéte si, Ze zvySeni blahobytu diky cenové diskriminaci je spige dasledkem zvy-
Seni pfebytku vyrobce neZ zvySeni pfebytku spotiebitele. V na§em piikladé na tom spo-
tiebitelé nebudou lépe, kdyz si koupi knihu, protoZe cena, kterou zaplati, se presné rovna
hodnoté, kterou pro né& kniha ma. Celé zvy3eni celkového piebytku z cenové diskriminace
pfipadne vydavatelstvi Readalot ve formé vyssiho zisku.

Analyza cenové diskriminace

Zamysleme se o néco formalnéji nad tim, jak cenovd diskriminace ovlivituje ekono-
micky blahobyt. Pro zatdtek pfijméme pfredpoklad, e monopolista mize providét doko-
nalou cenovou diskriminaci. Dokonald cenovd diskriminace popisuje situaci, kdy monopolista
presné vi, kolik je kazdy zdkaznik ochoten zaplatit, a prodava své zbozi raznym zdkaznikim
za riznou cenu. Monopolista tedy prodavd kazdému zdkaznikovi své zbozi piesné za maxi-
malni cenu, kterou je ochoten zaplatit, a tim ziska cely prebytek z kazdé transakce.

Obrazek 15-10 ukazuje piebytek vyrobce a spotiebitele s cenovou diskriminaci
a bez cenové diskriminace. Bez cenové diskriminace prodavd firma za jednotnou cenu,
kterd pfesahuje mezni ndklady. Tuto situaci zndzorituje obrazek (a). Jelikoz nékiefi po-
tencidlni zdkaznici, pro které md zboZi hodnotu pievyfujici mezni ndklady na jeho vy-
robu, si toto zboZi za tuto vysokou cenu nekoupi, zptsobuje monopol ztritu mrtvé vihy.
KdyZ v8ak md firma moznost providét dokonalou cenovou diskriminaci, jak je tomu
v asti (b) obrazku 15-10, kazdy zdkaznik, ktery piiklada statku vétsi hodnotu, neZ jsou
mezni naklady, si statek koupi pravé za cenu, kterou je ochoten zaplatit. Viechny obou-
stranné vyhodné obchody se uskuteéni, neexistuje ztrata mrtvé vahy a cely piebytek z trhu
ptipadne monopolnimu vyrobci ve formé zisku.

V praxi neni samozi'ejmé cenova diskriminace dokonald. Zdkaznici pfichazejici do
obchodii nemaji napsdno na &ele, kolik jsou ochotni za dany vyrobek zaplatit. Firmy mohou
spiSe providét cenovou diskriminaci rozdélenim zdkazniki do skupin: mladi versus stafi,
kazdodenni kupujici versus lidé nakupujici o vikendech, Ameri¢ané versus Australané a tak
dale. Na rozdil od naseho piikladu s vydavatelstvim Readalot se v praxi zdkaznici v kazdé
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Spottebitelsky
prebytek

Mezni naklady

Mezni pfijmy

BIAHOBYT § CENOVOU DISKRIMINACI A BEZ CENOVE DISKRIMINACE

Cist (a) ukazuje situaci, kdy monopolista proddvd za jednotnou cenu vsem svym zdkaznikiom. Celkovy preby-
tek ma tomto trhu se rovnd souctu zisku (prebytek vyrobce) a prebytku spotiebitele. V édsti (b) je zobrazena situ-
ace monopolisty, ktery naopak provddi dokonalou cenovou diskriminaci. Jelikoz se prebytek spotiebitele round
nule, celkovy prebytek se nyni rovnd zisku firmy. Kdyz porovndte tyto dvé édsti obrdazku 15-10, wvidite, Ze doko-
nald cenovd diskriminace zvySuje zisk, zvysuje té celkovy prebytek a snizuje prebytek spotiebitele.

skupiné mezi sebou lisi z hlediska ¢dstky, kterou jsou ochotni zaplatit, a znemoziiuji tak do-
konalou cenovou diskriminaci.

Jak tato nedokonald cenova diskriminace ovlivni blahobyt? Analyza téchto zptisobt
ocefovani je pomérné komplikovand a vyplyva z ni, Ze na tuto otizku neexistuje zidna
vieobecna odpovéd. V porovnani s vystupem monopolu prodavajicim za jednotnou cenu,
miize nedokonald cenova diskriminace zvySit, snizit, nebo nezménit celkovy prebytek na
trhu. Jedinym ur¢itym zavérem je, Ze cenova diskriminace zvySuje zisk monopolu. V opac-
ném piipadé by se firma rozhodla prodavat viem zdkaznikiim za stejnou cenu.

Priklady cenové diskriminace

Firmy v nasi ekonomice pouzivaji ruznych obchodnich strategii zamérenych na
prodej zboZi za riizné ceny riznym zikaznikiim. Nyni, kdyZ rozumime ekonomické teorii
cenové diskriminace, zamysleme se nad dvéma piiklady.

Listky do kina Mnoho kin prodava vstupenky levnéji détem a senioriim nez ostatnim
navitévnikiim. Tento jev je obtizné vysvétlitelny v podminkdch dokonalé konkurence. Na
dokonale konkurenénim trhu se totiz cena rovna meznim nédkladiim a mezni ndklady na
jedno sedadlo pro dité nebo pro seniora jsou stejné jako mezni ndklady na jedno sedadlo
pro kohokoli jiného. Tato skute¢nost muize byt ale jednoduse vysvétlena, pokud ma kino
uré¢itou mistni monopolni silu a jestlize déti a seniofi jsou ochotni zaplatit za listek méné.
V takovém piipadé kina zvySuji sviij zisk, kdyz uplatiiuji cenovou diskriminaci.

Mezni ndklady

Poptévka

Obrazek 15-10
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Nebude vds obtéZovat, kdyz vdam Feknu, jak mdlo jsem zaplatil za letenku?

Ceny letenek Mista v letadlech se prodévaji za mnoho riznych cen. V&tina leteckych
spole¢nosti prodava levnéji zpdteéni letenky, kdyZ se cestujici zdrzi pfes sobotni noc. Na
prvni pohled se to zd4 hloupé. Pro¢ by mélo letecké spoletnosti zilezet na tom, zda zi-
stane cestujici pfes sobotni noc? Diivodem je, Ze toto pravidlo umozituje oddélit pracovni
cesty od soukromych cest. Cestujici na pracovni cesté je ochoten zaplatit vysokou cenu
a nechce pravdépodobné ziistdvat ptes vikend. Naopak osoba cestujici soukromé je
ochotna zaplatit za letenku mnohem méné a pravdépodobnéji bude chtit v cilovém mésté
stravit vikend. To znamend, Ze letecké spole¢nosti mohou dspésné uplatitovat cenovou

diskriminaci, kdyZ prodavaji levné letenky cestujicim, ktefi zistanou pies vikend.

Kupony na slevu Mnoho spole¢nosti nabizi vefejnosti kupony na slevu v novinich a ¢a-
sopisech. Kupujici si musi jednoduse vystfihnout kupon, aby pfi pfistim nikupu dostal
slevu 0,50 dolaru. Pro¢ spole¢nosti nabizeji tyto kupony? Pro¢ jednoduse rovnou nesnizi
cenu zboZi o 0,50 dolaru?

Odpoveéd zni, Ze diky témto kupontim mohou spole¢nosti provadét cenovou diskri-
minaci. Spole¢nosti védi, Ze ne vichni zdkaznici jsou ochotni vystifhdvat si z novin a ¢aso-
pisti kupony. Ochota vystithavat kupony je spojena s ochotou zikaznika zaplatit za zboZi.
Neni pravdépodobné, Ze by bohaty a velmi zaneprazdnény vysoce postaveny clovek travil
sviij ¢as vystithdvanim kuponi na slevu z novin. Tento ¢lovék bude pravdépodobné ocho-
ten zaplatit vy$§i cenu za mnoho druhti zbozi. Kupony bude pravdépodobné vystiihavat ne-

zaméstnany, ktery je také ochoten platit niz§f cenu. To znamend, Ze poskytnutim slevy pouze

tém, kteif si vystithnou kupon, mtiZe firma tisp&$né provadét cenovou diskriminaci.

5. éast Chovani firem a struktura odvétvi



Finanéni pomoc Mnohé koleje a univerzity poskytuji finan¢ni pomoc potiebnym stu-
denttim. Né&ktefi se na tuto skute¢nost mohou divat jako na typ cenové diskriminace.
Bohati studenti maji vétsi finan¢ni zdroje, a tudiz jsou ochotni zaplatit vice neZ potiebni
studenti. PoZadovanim vysokého 3kolného a nabizenim finanéni pomoci vybranym stu-
dentim 8koly vlastné stanovuji ceny zdkaznikiim na zakladé hodnoty, kterou tito zdkaznici
prisuzuji navitévovani Skoly. Toto chovani se podoba choviani monopolisty provadéjiciho

cenovou diskriminaci.

Mnoistevni slevy Az doposud v nafich piikladech cenové diskriminace monopolista
prodaval riznym zakaznikim za rtizné ceny. Nékdy ale monopolisté provadéji cenovou
diskriminaci prodejem zboZi za rizné ceny stejnym zakaznikam. Napiiklad mnoho firem
nabizi nizsi cenu zdkazniktm, ktefi si koupi vétsi mnoZstvi vyrobku. Pekdrna mize pro-
davat jeden rohlik za 0,50 dolaru, ale tucet rohlikdi za 5 dolard. Jedna se o formu cenové
diskriminace, protoZe zdkaznik zaplati vy$§i cenu za prvni jednotku neZ za dvanactou.
Mnoizstevni slevy jsou ¢asto tispé§nym zplisobem cenové diskriminace, protoZe ochota za-

kaznika zaplatit za dodate¢nou jednotku se s ndkupem vétsiho poc¢tu jednotek snizuje.

Maly test

Uvedte dva priklady cenové diskriminace. ¢ Jak dokonald cenovd diskriminace ovlivni pre-

bytek spotfebitele, prebytek vyrobce a celkovy prebytek?

Z novin

Monopolisté soutézi o to, kdo z nich je
nejlepsi

Kterd organizace je v na$i ekonomice nejuspéSnéjsi ve vyuzivani své trzni sily a v udr-
Zovani cen vysoko nad jejich drovni v dokonalé konkurenci? Robert Barro, profesor

ekonomie na Harvardové univerzité a spolupracovnik deniku Wall Street Journal,

napsal ¢lanek o prvni (a jediné) ro¢ni soutézi o nejlispéinéjsiho monopolistu.

Zahrajme si na monopol
Robert J. Barro
Je skoro konec léta a to je Eas pro 4. University lvy League (pro spravu fi-
nanéni pomoci studentdm).
NCAA (National Collegiate Athlefic

Association).

prvni roéni soutéz o nejlépe fungujici mono-
pol v Americe. SoutéZici, vybrani harvard- 5.

skymi ekonomy, jsou ndsledujici:

Néktefi z dalSich horkych kandidatd

jsou National Football League, American

1. Postovni sluzba Spojenych stat (The
U.S. Postal Service).

2. OPEC (Organizace zemi vyvazeji-  Medical Association a americké Ministerstvo
cich ropu). zemédélstvi a Ministerstvo ndrodni obrany.

3. Témér jakdkoli spoleénost kabelové Kazdy soutéZici vykazuje pFesné
televize. charakteristiky monopolu a zaslouzi si, aby

se zvazila jeho 3ance na vitdzsivi. Postovni
sluzba Spojenych sttt prohlaiuje, Ze je nej-
déle fungujicim monopolem v Americe a ze
jeii kontrola nad postovnimi zasilkami prvni
tidy (dopisy v ramei konfinentu) je stanovena
(moznd) ustavou. Tento monopol si zachoval
vysoké toky pfijmd a vysoké mzdové sazby
i pfesto, Ze vyzkumy potvrdily, Ze by sou-
kromé spoleénosti mohly doruéovat postu
efektivnéji za mnohem niZsi cenu.

Na druhou stranu bylo ale postaveni
Postovni sluzby podryto: za prvé Uspé&inou
konkurenci v doruéovani balikd; za druhé ne-
dévnym vstupem expresni dorugovaci sluzby;
a za fieli zavedenim faxd, coZ posty posko-
dilo nejvice. Vyznamné postaveni vykazuje
vyraznou ztrétu politického vlivu od té doby,
co faxy nahrazuji podstatnou &dst dopist
Jprvni tfidy”, protoze se nepodafilo donutit
Kongres, aby klasifikoval fax jako zdasilky
Lprvni tiidy”.

To znamend, Ze i pfes byvalou slavu

je obtizné neztrdcet optimismus ohledné
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dlouhodobgisich vyhlidek post jako kvetou-
ciho monopolu.

OPEC ohromil svét tim, 2ze od roku
1973 do poédtku 80. let soustiedil pro své
¢leny miliardy dolard. Abychom pochopili,
iak tento kartel funguje, je nutné oddslit po-
sludné a neposluiné &leny kartelu.

Pro posluiné ¢&leny, jako je Satdskd
Ardbie a Kuvait, je charakteristické, ze udr-
Zovali produkei ropy pod Grovni svych vy-
robnich moZnosti a tak udrzovali cenu nad
jeji dokonale konkurenéni Grovni. Neposlusni
&lenové kartely, jako je Libye a Irdk (v dobé,
kdyz byl jesté Irék opravnén 18t ropu}, jsou
naopak t&mi, kdo tézili tolik, kolik jen bylo
v jejich silach a tlagili tak ceny dold.

Posluini Elenové kartelu maji zésluhu
na velkém zvyieni piijmd z ropy béhem zla-
tého obdobi po roce 1973. (Tudiz jsou zod-
povédni i za znaéné problémy spotiebiteld
ropy.} Ale témto zemim se bohuzel nepoda-
filo pfimét k poslusnosti ostatni cleny OPEC
a rovnéz nebyli schopni vylougit nové produ-
centy ropy & ochrdnit spoffebitele. Takze
cena ropy v roce 1986 rapidné klesla...

V kazdém pfipadé neni jasné, zda
se OPEC bude kvalifikovat do soutéze: neni
to kartel americky a jeho ¢lenové by byli
pravdépodobné zatéeni za kartelovou do-
hodu o cendch, kdyby se nékteré jejich za-
seddni konalo v Americe.

VétSina spoleénosti provozujicich ka-
belové televize vlasini viddou vydané licence,

které vylucuiji konkurenci. Z toho vyplyvd, ze

tento obor podnikéni potvrzuje hypotézu {na-
bidnutou, domnivém se, Georgem Stiglerem),
kterd Fikd, Ze soukromé monopoly nejsou
schopny dlouhodobé piezit, pokud nemaiji za
zédy vladu.

Rychlé zvySovéni cen a pfijatd ome-
zeni v sekioru sluZeb ale jok se zdd stdle vice
drézdi zdkazniky i jejich zdstupce v Kon-
gresu. Takze by nebylo pfekvapenim, kdyby
kroky legislativy brzy vedly k omezeni mono-
polni sily spoleénosti provozujicich kabelové
televize...

Panvuje obava z toho, ze budoucnost
snizi pozadavky na jinak kvalitni soutézici
o vyrocni cenu.

Zéastupci &lenskych univerzit vy
League se seili v polovefejnych férech, aby
stanovili pravidla, které by uréovala ceny
vstupu (z&pisné minus finanéni pomoc) jako
funkce charakteristik zadatele, zejména
s ohledem na jeho finan&ni zdroje. V nékte-
rych pfipadech se skoly dohodly na vzéjem-
nych informacich s cilem stanovit spravné
ceny, které by mély byt stanoveny pro uréi-
tého zékaznika. Letecké spolecnosti a ostatni
odvétvi, které si pFeji provadét cenovou dis-
kriminaci, si mohou o takovém uspordadani
nechat pouze zddt.

Navic se univerzitdm podafilo vice
¢i méné Uspéiné aplikovat vysoky mordlini
podtext tohoto procesu: Bohati uchazedi -
obzvlé3té bysti uchazedi - plati vétsi skolné
nez je cena vzdélani v dokonalé konkurenci,

aby mohlo byt dotovéno skolné chudych, ale

Zéavér: Casty vyskyt monopold

neni jasné, pro¢ tuto dotaci musi zaplatit bo-
hati studenti, a ne viichni dafiovi poplatnici.
V kazdém piipadé nespornd pozice
kartelu byla zpochybnéna Federdlnim sou-
dem, ktery namital, Ze zasedadni, na kterém
se stanovuje cena 3kolného, znamend poru-
Seni antitrustovych zdkond. JelikoZ velkd vét-
§ina univerzit, kterych se tykal tento problém,
souvhlasila s tim, Ze tyto praktiky zastavi,
mozné Ze v budoucnosti se vyse kolného na
soukromych vysokych Skolach pfiblizi Grovni
cen v podminkéch dokonalé konkurence...
Posledni soutézici, NCAA, zazname-
nal vyrazny Gspéch v udrzeni ,mezd” vypla-
cenych sportovedm na nizké Grovni. Byla by to
situace podobnd koluzi ke stanoveni ceno-
vého stropu (napitklad omezit mzdy tak, aby
nepfesdhly 3kolné plus ubytovéni a urditou
men3i &éastku navic), ale NCAA se rovnéz po-
dafilo ziskat menopol na viechny mordlni ar-
gumenty. Pfedstavme si &lovéka z chudé &ivrti,
ktery umi hrét dobie basketbal, ale neni nato-
lik dobry, aby se dastal do NBA. Kdyby nee-
xistoval Zadny NCAA, tento hraé by mohl na-
Seffit vyznamny finanéni obnos bshem &tyfleté
kariéry. Ale NCAA se postard o to, aby hra¢
z0stal po Etyfech letech chudy, a navic se my
podafilo pfesvédéit mnoho nezavislych pozo-
rovateld, Ze by bylo z morédiniho hlediska pro
klub 3patné platit hrééi za jeho sluzby mzdu

vychézejici z trzni hodnoty.

Zoro): The Wall Street Journal, 27. srpna
1991, str. A12.

Tato kapitola pojednavala o chovan{ firem, které maji kontrolu nad cenami, za

které prodavaji své zboZi. Vidéli jsme, Ze monopolisté vyrabéji méné, nez je spolecensky

efektivni mnoZstvi, a prodavaji za ceny nad drovni meznich niklads. Tim zpusobuji ztritu

mrtvé vahy. Tyto neefektivnosti mohou byt zmirnény verejnou politikou nebo, v nékterych

piipadech, i cenovou diskriminaci providénou monopolisty.

Jak €asto se vyskytuji problémy spojené s monopolem? Na tuto otdzku existuji dvé

odpovédi.

Na jednu stranu se monopoly vyskytuji ¢asto. Vétina firem ma uréitou kontrolu

nad cenami, za které prodava. Firmy nejsou nuceny prodavat své zbo#i za trini ceny, ne-
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bot jejich zbozi neni uplné identické se zbozim, které nabizeji ostatni firmy na trhu. Ford
Mustang neni totéz co Chevy Corvette. Zmrzlina cukriarny Ben & Jerry nenf stejnd jako
zmrzlina od Breyerti. Pro kazdy z téchto statkl je charakteristicka klesajici kiivka po-
ptavky, kterd davd monopolnimu vyrobci uréity stupen trzni sily.

Ale firem s vyraznou trzni silou je pomérné mdlo. Jen malo statki je totiZ skuteéné
jedine¢nych. Vétdina statkd md substituty, které i kdyZ nejsou tiplné identické, jsou velmi
podobné. Ben & Jerry mohou ponékud zvySit cenu své zmrzliny, aniz by ptili o véechny
své trzby; ale kdyby zvySili cenu své zmrzliny o hodné, trzby by podstatné poklesly.

Je jisté, Ze sila monopolu je zileZitosti stupné. Pravdou je, Ze mnoho firem m4 ur-
¢itou trzni silu. Je rovnéZ pravdou, Ze je jejich monopolni sila vétSinou celkem limitovana.
V téchto piipadech nebudeme pfili§ daleko od pravdy, budeme-li pfedpokladat, Ze firmy
ptlisobi na konkurenénich trzich, i kdyZ to nenfi tiplné pfesné.

Shrnuti

Monopol je firma, kterd je jedinym prodavajicim na
trhu. Monopol vznikd, kdyZ jedind firma vlastni kli-
¢ové zdroje, kdyz vlada piidéli firmé vyhradni pravo
k vyrobé daného statku nebo kdyZ je jedna firma
schopna pokryt celou poptavku na trhu s niz§imi na-
klady, nez jakych mohou dosdhnout ostatni firmy.
JelikoZ je monopol jedinym vyrobcem na daném trhu,
setkava se s klesajici kiivkou poptavky po své pro-
dukci. Kdyz monopol zvysi produkci o jednotku, zpti-
sobi to pokles ceny jeho vyrobku, coZ sniZuje celkovy
objem pfijma ziskany prodejem viech jeho vyrobk.
V duasledku toho jsou mezni piifjmy monopolu vidy
pod trovni ceny statku.

Stejné jako firma v dokonalé konkurenci, i monopol
maximalizuje zisk tak, Ze vyrdbi mnozstvi, pfi kterém
se mezni pfijmy rovnaji meznim ndkladiim Monopol
pak zvoli takovou cenu, pfi niZ existuje pro takovy roz-
sah produkce poptavka. Na rozdil od dokonale kon-
kurenéni firmy je cena monopolni firmy nad drovni
meznich pfijmu, to znamend, Ze je téZ nad trovni
meznich ndklada.

Rozsah vyroby, pii kterém monopolista maximalizuje
zisk, je men3i nez rozsah vyroby, pii kterém je maxi-
madlni souéet prebytku spotiebitele a pfebytku vyrob-
ce. To znamend, Ze kdyZz monopolista prodava své vy-

Klicové pojmy

robky za cenu pievySujici mezni ndklady, néktef za-
kaznici, pro které ma vyrobek hodnotu vétsi, nez jsou
néklady na jeho vyrobu, si ho nekoupi. Dusledkem
toho monopol zpulsobuje ztritu mrtvé vihy podob-
nou té, kterou zptisobuje uvaleni dané.

Politici mohou na neefektivnost monopoli zareagovat
¢tyfmi zptsoby. Mohou vyuZit antitrustovych zakoni,
aby se pokusili zvysit konkurenci v odvétvi. Mohou rov-
néz regulovat ceny, které monopol stanovi. Nebo mo-
hou naftidit statni spravu monopolu, nebo nemusi na
tento problém viibec reagovat. VétSinou se tak déje
v ptipadé, Ze selhdni trhu je malé v porovnani s nevy-
hnutelnymi neefektivnostmi opatfeni hospodaiské
politiky.

Monopolisté mohou ¢asto zvysit sviij zisk prodejem
stejného zbozi za rlizné ceny, coz zavisi na ochoté ku-
pujiciho platit. Tato cenova diskriminace mtize zvySit
ekonomické bohatstvi, protoZe zpftistupni zboz{ né-
kterym spotiebiteliim, ktefi by si ho jinak nekoupili.
V extrémnim piipad¢ dokonalé cenové diskriminace
je uplné eliminovana ztrita mrtvé vidhy zpisobena
monopolem. Stru¢né feceno, kdyZz je cenova diskri-
minace nedokonald, mize jak zvysit, tak sniZit bohat-
stvi v porovndni s rozsahem vyroby pfi jednotné mo-
nopolni cené.

monopol

pfirozeny monopol

cenovda diskriminace
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Otdzky k opakovani

1.

Uvedte piiklad vlidou vytvofeného monopolu. Je
vznik takového monopolu nutné 3patnou politikou?
Vysvétlete.

Definujte pfirozeny monopol. Jak souvisi velikost trhu
s tim, jestli n&jaké odvétvi je pfirozeny monopol?
Pro¢ jsou mezni pfijmy monopolisty niz$i nez cena
jeho vyrobki?

Nakreslete kfivku poptivky, kiivku meznich piijmi
a kiivku meznich ndkladd monopolu. UkaZte rozsah
vyroby maximalizujici zisk a cenu maximalizujic{ zisk.

Na svém grafu z predchozi otizky ukaite rozsah vy-

Priklady a aplikace

roby, pii které je maximdlni celkovy uzitek. Ukazte
ztrdtu mrtvé vahy monopolu. Vysvétlete svou odpovéd.
Co ddva vladé pravomoc regulovat sloueni firem?
Z hlediska blahobytu spole¢nosti uvedte kladny a za-
porny divod, pro¢ se dvé firmy mohou chtit slougit.
Popiste dva problémy, které vznikaj, kdyZz regulaéni
organy natidi pfirozenému monopolu proddvat za
cenu rovnou meznim ndkladdm.

Uvedte dva piiklady cenové diskriminace. U kazdého
prikladu vysvétlete, pro¢ monopolista vybird tuto ob-
chodni strategii.
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Definujte mezni pifjmy firmy. KdyZ bude cena statku
stile v€t8i neZ nula, miZe byt mezni pfijem monopo-
listy zdporny? Vysvétlete.
Kdo se setkdvd s elasti¢t&jsi kitvkou poptavky — monopol
¢i firma v dokonalé konkurenci? Jaké charakteristiky pro-
davaného zhoZ{ zvySuiji elasticitu poptavky? Vysvétlete.
Predpokladejte, Ze zdkon nafidil pfirozenému mono-
polistovi prodavat za cenu rovnou pramérnym nakla-
dam. Do grafu vyznacte cenu, za kterou bude mono-
polista prodavat své zbozi, a ztritu mrtvé vihy pro
spole¢nost v poméru ke stanovovéni cen podle mez-
nich nakladda.
Zamyslete se nad doru¢ovianim posty. Jaky je obecné
tvar kfivky pramérnych celkovych naklada? Jak se jeji
tvar miZe ménit mezi izolovanymi venkovskymi ob-
lastmi a husté obydlenymi mésty? Jak se jeji tvar muize
zménit béhem ¢asu? Vysvétlete.
Piedpokladejte, Ze spole¢nost Clean Springs Water
Company je monopolem na prodej vody v ldhvich
v Kalifornii. Kdyz se zvy3i cena vody, jak se zméni roz-
sah vyroby maximalizujic zisk, cena a zisk spole¢nosti
Clean Springs? Vysvétlete a zobrazte v grafu.
Poptavku ve mésté uspokojuje mnoho konkurenénich
supermarkett, které maji konstantni mezni naklady.
a) Pomoci grafu trhu potravin ukazte piebytek vyrob-
ce, prebytek spotiebitele a celkovy prebytek.
b) Nyni pfedpoklddejte, Ze se nezavislé supermarkety
spoji do jednoho fetézce. Nakreslete novy graf
a v ném ukaZte novy prebytek spotiebitele, novy
prebytek vyrobce a novy celkovy prebytek. Jaky je
transfer od spotfebitel k vyrobcim v porovnani

5. ¢ast Chovani firem a struktura odvétvi

s dokonale konkurem¢nim trhem? Jaka bude

ztrata mrevé vihy?

7. Johny Rockabilly pravé dokontil nahravéni svého po-

sledniho CD. Marketingové oddéleni jeho nahravaci

spole¢nosti sdélilo, Ze poptavka po novém CD je na-

sledujici:
CENA (USD) PocCeT CD
24 10 000
22 20 000
20 30 000
18 40 000
16 50 000
14 60 000

Spole¢nost muze vyrobit CD nosi¢e s nulovymi fixnimi

ndklady, variabilnf niklady na kazdy disk jsou 5 dolart.

a) Vypoctéte celkové pifjmy pro mnozswi 10 000 kust,
20 000 kusi a tak ddle. Jaké jsou mezni piijmy na
kazdé zvy8eni prodanych jednotek o 10 000 kust?

b) Jaky pocet diski bude maximalizovat zisk? Jakou
cenu by mélo toto mnoizstvi? Kolik by ¢inil zisk?

¢) Kdybyste byl(a) Johnyho agent(ka), kolik by mél
Johny pozadovat od nahravaci spole¢nosti podle
vasi rady? Pro¢?

. Vroce 1969 vlada obvinila IBM z monopolizace trhu

pocitaci. Vlada (spravné) argumentovala, e veliky
podil osobnich poéita¢t prodanych ve Spojenych sta-
tech byl vyroben firmou IBM. IBM zase argumento-
vala (po pravu), 7e mnohem mensi ¢ast trhu viech
typa potitacti je obsazena vyrobky firmy IBM. Domni-
vate se na zdkladé téchto vdajd, Ze by vlada méla za-



10.

11.

hdjit proces s IBM za poruseni antitrustovych zakonua?
Vysvétlete.

Spole¢nost zvazuje stavbu mostu pfes feku. Jeho
stavba by stdla 2 miliony dolart, ale jeho tdrzba by
nestdle nic. Nasledujici tabulka ukazuje pfedbéinou

poptdvku po vyuZiti mostu béhem jeho Zivotnosti:

P (zA PREJETT) Q (POCET PREJEZDU — V TISICICH)
(USD)
8 0
7 100
6 200
5 300
4 400
3 500
2 600
1 700
0 800

a) Kdyz se spole¢nost rozhodne ke stavbé mostu, jaka
bude jeji cena, kterd maximalizuje zisk? Byl by to
efektivni rozsah vyroby? Pro¢ ano, nebo pro¢ ne?

b) Jestlize je cilem spole¢nosti maximalizace zisku, méla
by postavit most? Jaky by byl jeji zisk nebo ztrita?

c) Kdyby se vldda rozhodla most postavit, jakou cenu
by stanovila?

d) Méla by vlada most postavit? Vysvétlete svoji odpoved.

Spole¢nost Placebo Drug Company vlastni patent na

jeden ze svych objeva.

a) Za predpokladu, Ze jeji vyroba ma rostouci mezni
niklady, zobrazte cenu a mnozstvi maximalizujici
zisk. Ukazte rovnéz zisk spolecnosti.

b) Nyni predpokladejte, Ze vlada uvalf daii na kazdou
lahvicku 1éku, ktery nase spole¢nost vyrobi. Do
nového grafu zakreslete novou cenu a novy rozsah
vyroby spole¢nosti Placebo. Jaké jsou tyto tdaje
v porovndni s témi z vasi pfedchazejici odpovédi
z ¢asti (a)?

c) Ackoli to nemusi byt z vadich graft piilis zietelné,
dan snizuje zisk nasi spole¢nosti. Vysvétlete, pro¢
to musi byt pravda.

d) Predpokladejte, Ze vlada neuvalila dan na kazdou
lahvi¢ku 1éku, ale na celou spole¢nost Placebo uva-
lila dan ve vysi 10 000 dolar, ktera se neméni podle
poctu vyrobenych lahvicek. Jak tato dai ovlivni
cenu, rozsah vyroby a zisky spole¢nosti? Vysvétlete.

Larry, Curly a Moe jsou vlastniky jediné hospody ve

mésté. Larry chce prodat co nejvice ndpoj, aniz by pii-

12.

13.

14.

15.

16.

Sel o penize. Curly chce, aby méla hospoda co mozna

nejveési prfjmy. Moe chce vydélat co nejvétsi zisk. Na

jednoduchém grafu kfivky poptéavky a ndkladovych kii-
vek hospody zobrazte kombinace ceny a mnozstvi podle
pidni kazdého ze tif partneri. Vysvétlete.

Po mnoho let byla AT&T regulovanym monopolem

zajistujicim mistni i meziméstské, mezistitni a mezi-

narodni telefonni hovory.

a) Vysvétlete, pro¢ byly ddlkové telefonni sluzby pii-
vodné pfirozenym monopolem.

b) Béhem minulych dvou desetileti postavilo mnoho
spolecnosti telefonnfi satelity, z nichZ kazdy muaze
pfenaset omezené mnoZstvi hovort. Jak rostouci
vyznam satelitd ovlivnil cenovou strukturu dalko-
vych hovora? Po zdlouhavé prévni vilce s vlddou
souhlasila AT&T s pfijetim konkurence v podohé
dalsich spolecnosti na trhu dilkovych hovoru.
Souhlasila téZ s oddélenim viech svych mistnich
sluzeb do spole¢nosti ,Baby Bells®, které zastanou
vysoce regulovany.

¢) Pro¢ muze byt efektivni konkurence ve sluzbich
meziuzlovych telefonnich hovort a regulované
monopoly u lokdlnich telefonnich sluzeb?

Nejlepsi pocitacova spole¢nost pravé vyvinula novy

pocitacovy ¢ip, na ktery okamzité ziskala patent.

a) Nakreslete graf a v ném vyznacte piebytek spotie-
bitele, prebytek vyrobce a celkovy piebytek na
trhu tohoto ¢ipu.

b) Co se stane s témito tfemi veli¢inami, jestlize firma
bude moci aplikovat dokonalou cenovou diskrimi-
naci? Jak se zméni ztrata mrtvé vlady? Jaké trans-
fery probéhnou?

Vysvétlete, pro¢ bude monopolista vidy vyrdbét ta-

kové mnoistvi produkce, pro né7 je kiivka poptavky

elastickd. (Ndpovéda: KdyZ je poptavka neelastickd

a firma zvy3i cenu, co se stane s celkovymi pifjmy

a celkovymi ndklady?)

Do ,velké trojky* americkych automobilovych spole¢-

nosti patii GM, Ford a Chrysler. Kdyby tyto spole¢nosti

byly jedinymi automobilkami na svété, mély by mnohem
vési monopolni silu. Jak by mohla vldda Spojenych stath
pomoci témto spolecnostem ziskat vé3i monopolni silu?

(Népovéda: Vlada tak uéinila v 80. letech.)

Rockovy zpévak Rod Stewart ma monopol na vzicny

zdroj: na sebe. On je jediny, kdo miize ,vyrabét” koncerty

Roda Stewarta. Znamena to, ze by vlida méla regulovat

ceny vstupenek na jeho koncerty? Jestlize ano, pro¢?
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17. Mnoho systémii cenové diskriminace zahrnuje naklady.

Napfiklad kupony na slevu odéerpavaji ¢as a zdroje od
kupujiciho i od prodavajiciho. Tato otazka se tykd apli-
kace ndkladné cenové diskriminace. Pro zjednoduseni
predpoklddejme, Ze vyrobni ndklady naseho monopo-
listy jsou pfimo uimérné rozsahu vyroby, takze prameér-
né celkové ndklady a mezni niklady budou konstantni
a budou se navzijem rovnat.

a) Do grafu zakreslete kfivky nakladd, poptavky a mez-
nich pifjmi monopolisty. Oznacte cenu, za kterou
by monopolista prodival, kdyby neprovadeél ceno-
vou diskriminaci.

b) Ve svém grafu oznacte pismenem X plochu rovna-
Jici se zisku monopolisty. Plochu piebytku spotfe-
bitele oznacte Y. Vyznaéte téZ ztratu mrtvé vihy
a oznacte ji Z.

¢) Nyni pfedpokladejte, Ze monopolista ma moznost
provadét dokonalou cenovou diskriminaci. Jaky
bude zisk monopolisty? (Pro vasi odpovéd znovu

vyuZijte pismen X,Y,Z).

5. ¢ast Chovani firem a struktura odvétvi
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d) Jak se zménf zisk monopolisty diky cenové diskri-

minaci? Jak se diky ni zméni celkovy piebytek?
Kterd zména bude vétsi? Vysvétlete opét pomoci
pismen X, Y, Z.

Nyni predpokladejte, Ze cenovd diskriminace ma
sv€ ndklady. Abychom mohli tyto naklady zobrazit,
pfedpoklidejme, Ze monopolista musi zaplatit
fixni ndklady C, aby mohl provadét cenovou dis-
kriminaci. Jak by se monopolista rozhodoval, zda
ma zaplatit tento fixni ndklad? Opét pro svou od-
poveéd vyuizijte ploch X, Y, Z a C.

Pomoci X, Y, Z a C odhadnéte, jak by benevolentni
planova¢, ktery ma zdjem na celkovém prebytku,
rozhodl o cenové diskriminaci monopolisty.
Porovnejte své odpovedi z ¢asti (e) a (f). Jak se lisf
motivace monopolisty k provadéni cenové diskri-
minace od motivace k této obchodni praxi u pli-
novace? Je mozné, ze monopolista bude provadét
cenovou diskriminaci i pfesto, Ze to nebude spo-

le¢ensky Zadouci?



